







ଜନ୍ମଦିନର ଶୁଭେଚ୍ଛା
ନାମ:
ବୟସ:
ଜନ୍ମ ତାରିଖ:
ସଂଖ୍ୟା ପରିବାରବର୍ଗ
ମାମା ପରିବାରବର୍ଗ
ସଂଖ୍ୟା ୨ X ୨
ସେ.ନି. ଫଟୋ
ଲଗାନ୍ତୁ
ସର୍ବାବଦାନ: ଏହି କୁପନ ବ୍ୟବହାର କରି ସମସ୍ତ ମାଗଣାରେ ଜନ୍ମଦିନର ଶୁଭେଚ୍ଛା କରାଯାଏ।

ଓଏଏସ୍ ଅର୍ପିସରସ୍ତରରେ ଅଦଳବଦଳ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୭(ବୁଧବେଳା)
ରାଜ୍ୟ ସରକାର ମଙ୍ଗଳବାର ଓଏଏସ୍ ଅର୍ପିସର ସ୍ତରରେ ବଡ଼ ଧରଣର ଅଦଳବଦଳ କରିଛନ୍ତି। ଏନେଇ ପଞ୍ଚାୟତରାଜ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ବିଜ୍ଞାପନ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି।

ଘରେ ପରୀକ୍ଷା ଦେବେ ବିପିୟୁଟି ଛାତ୍ରୀଛାତ୍ର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୭(ବୁଧବେଳା)
କଲେଜଗୁଡ଼ିକର ଅନୁରୋଧ ଉପରେ ବିଚାର କରିବା ପରେ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛି। ଛାତ୍ରୀଛାତ୍ରମାନେ ପରୀକ୍ଷା କେନ୍ଦ୍ରକୁ ନ ଯାଇ ଘରୁ ଦେଖିବେ ଏବଂ ଲ୍ୟାପଟପ୍ ବ୍ୟତୀତ ସେମାନଙ୍କ ଆଖିବଦ୍ ସେମାନଙ୍କ ଫୋନ୍ କିମ୍ବା ଟାବଲେଟ୍ ବ୍ୟବହାର କରି ଅନୁମତି ଦେଇଛି।

ପ୍ରଥମ ପୃଷ୍ଠାକୁ...

ଗୁରୁତ୍ୱ ହରାଇଛି...
ରାଜସ୍ଥାନର ଗୋଲ୍‌ଲଟ୍ ସରକାରକୁ ଉଚିତ ଶିକ୍ଷାଦେବା ଲାଗି ଅପେକ୍ଷା କରିଛି - ମାୟାବତୀ, ବିଏସ୍‌ସି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ
ନବ କିଶୋର ଦାସ ଯୋଗଦେଇ ଅଧିକାରୀ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି।

ବିଦ୍ରୋହ ନେଲା...

କଲେଜ ହସ୍ତଗତରେ ଭାଙ୍ଗି କରାଯାଇଛି।
ବଡ଼ତେଲେଟ୍‌ପାଲି ଗାଁର ଜଣେ ଗଣ୍ୟାକ୍ ସେତେରେ ମଙ୍ଗଳବାର ପହଞ୍ଚିଲା।

କ୍ୟାପିଟାଲ ହସ୍ତଗତରେ...

ପ୍ରେରଣା ଦେଇଛି ବୋଲି ପୁଣ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି।
କୋଭିଡ-୧୯ ପରି ଏକ ଅଧ୍ୟାୟର ପରିସ୍ଥିତିରେ ରାଜ୍ୟର ଡାକ୍ତର ଏବଂ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକର୍ମୀମାନେ ଯେତେକ ନିଷ୍ଠା ଓ ତ୍ୟାଗର ସହ କୋଭିଡ୍ ଯୁଦ୍ଧରେ ସାମିଲ ହୋଇ ସେବା କରି ରହିଛନ୍ତି।

୧୫୦ ଟପିଲା...

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଓ ମାଲକାନଗିରିରୁ ୧୫ଜଣ ଲେଖାଏ, ଅନୁଗୋଳ ଓ ଭୁବନେଶ୍ୱର ୧୨ଜଣ ଲେଖାଏ, ବରଗଡ଼ ୧୦, କଳାହାଣ୍ଡି ଓ ନୂଆପଡ଼ାରୁ ୮ଜଣ ଲେଖାଏ, ନୟାଗଡ଼ରୁ ୭, କଦ୍ଦଳ, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡରୁ, ସୋନପୁର, ବୌଦ୍ଧ ଓ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ରୁ ୨ଜଣ ଲେଖାଏ ଏବଂ ଦେବଗଡ଼ ଓ ଡେଙ୍କାନାଳରୁ ଜଣେ ଲେଖାଏ ଟିକ୍ଟ ହୋଇଛନ୍ତି।

ଅନୁଲୀନ ଯାଏତା...

ଧିରାବେଳେ ବାମହାତରେ ସାମାନ୍ୟ ଆଘାତ ଲାଗିଛି।
ହାତର କେତେଟି ଅଙ୍ଗୁଳରେ ଫୋଟୋ ହୋଇଯାଇଛି।

ଆଜିର ରାଶିଫଳ

ଶ୍ୟାନ୍ତିବିଦ୍ୟା ବିଶାରଦ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ମହାପାତ୍ର ମଙ୍ଗଳରାଜପୁର ଶାସନ, କାହୁଆ, ଗଞ୍ଜାମ
ମେଷ: ବ୍ୟୟଭାବରେ ରାଶ୍ୟାୟ ପରିସ୍ଥିତିକୁ ସ୍ୱେଚ୍ଛାକୃତ ଭାବରେ ଏକ ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କାମରେ ଅର୍ଥ ବ୍ୟୟ କରିବେ।
ବୃଷ: କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବୃହସ୍ପତି କାରଣକୁ କୌଣସି ନୂତନ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ନ ହୋଇପାରେ।
ମିଥୁନ: ଶତ୍ରୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରହି ରହିଥିବାରୁ ପଦସ୍ଥବ୍ୟକ୍ତିକ ସହ ମତପାଆନ୍ତ୍ୟକର୍ତ୍ତୃତ କଳହର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି।
କର୍କଟ: ବଳହୀନ ଚନ୍ଦ୍ର ଦୈହିକ ଦୁର୍ବଳତା ସୃଷ୍ଟିକରିବ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟକ ସହ ସୁସମ୍ପର୍କରେ ବାଧ୍ୟ ଆଶିବ।
ସିଂହ: ମଙ୍ଗଳ ଅସ୍ତମସ୍ତ ଯୋଗୁ ଅଭାବନୀୟ ପରିସ୍ଥିତି ସଙ୍ଗତ ଅପ୍ରୀତିକର ପରିସ୍ଥିତିରେ ସାମାନ୍ୟ କରିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ।
କନ୍ୟା: ଧନସ୍ଥାନ ପ୍ରତି ମଙ୍ଗଳକ ଦୃଷ୍ଟି ଅର୍ଥ କିମ୍ବା ଜମିଜମା ସମ୍ପର୍କକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରିବ।
ତୁଳା: ଅଭାବ ନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସମସ୍ୟା ଲାଗିରହୁଥିବାରୁ ମାନସିକ ସ୍ଥିତି ଭଲ ରହିବନାହିଁ।
ସ୍କରପିଓ: ଶନିକ ପ୍ରଭାବରେ ଦୃଢ଼ ଲକ୍ଷ୍ୟଗଠିତ ଆପଣଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିବ।
ଧନୁ: ସ୍ୱରାଶିରେ ଚନ୍ଦ୍ରାଧିପ ଯୋଗୁ ନୂତନ ସ୍ଥାନ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଓ ବନ୍ଧୁମାନଙ୍କ ସହ ଭ୍ରମଣର ସୁଯୋଗ ପାଇପାରନ୍ତି।
ମକର: ଶନିକ ପ୍ରଭାବରେ ଦୃଢ଼ ଲକ୍ଷ୍ୟଗଠିତ ଆପଣଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିବ।
କୁମ୍ଭ: ସପ୍ତମ ସ୍ଥିତିରେ ଶୁକ୍ର ଓ ଚନ୍ଦ୍ର ରହିଥିବାରୁ ଆଜି ଆପଣ ଅର୍ଥ, ସମ୍ମାନ ଓ ପ୍ରଶଂସା ପାଇ ଖୁସୀ ହେବେ।
ମୀନ: ମଙ୍ଗଳ ରାଶିରେ ମାନସିକ ସ୍ଥିତିକୁ ଉତ୍ତେଜନାପ୍ରବଣ କରାଇପାରେ।

classifieds Everyday
0674-2580101, 2549302
EDUCATION
୧ ବର୍ଷର ଲାଭ ଉଠାନ୍ତୁ ଏବଂ ଘରେରହି Course କରନ୍ତୁ।
10th/ 12th, BA, B.Com, B.Sc, D.Ed, B.Ed, M.Ed, BE, B.Tech, BAMS, BHMS, BUMS, D.Pharma, ANM, GNM only SMS/ WhatsApp: 9893869473.
real estate
SALE
Government job 48 ବୟସ୍କ unmarried brahmin ପୁଅଙ୍କୁ any caste married unmarried ଝିଅ ଦରକାର।
Wanted brahmin brides for engineer 5'8"/ 19/9 / 87 and Manager 5.4"/ 9/4 / 87.
Tanti Boy 1990 B.Tech Nationalised Bank Officer settle BBSR.
Looking bride for son age 31 B.Tech NIT Rourkela, MBA Ahmadabad work in Business development professional at Mumbai, salary 30 lakhs, 8144589551.
GROOM WANTED
Govt. Schoolରେ Senior Teacher ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଥିବା ବିଧବା ମହିଳା ପାଇଁ ବରପାତ୍ର ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ।
Building Repairing, Colouring, Plumbing, Mistri, Labour supply (day basis).
to-let
3 BHK apartment in Banaja Apartment, Unit-6. Bhubaneswar contact- 7770010789.
Email ମାଧ୍ୟମରେ ଭାଷିତାଏବଂ ବିଜ୍ଞାପନ ପଠାଇବାର ଠିକଣା:- classifieddharitri@gmail.com

ଢେଉମାଳି
(କ୍ରମେ ଲୋକପୂଜାରୁ ଓ ଜନମାନସରୁ ବିସ୍ମୃତ ହେଉଥିବା ଭଗବତମାଳିକୁ ପାଠିକା-ପାଠକଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚାଇବା ସ୍ୱାଗତ୍ୟ ଧରିଗ୍ରାମ ପ୍ରୟାସ)
ବକବକ ମନ
ହୁମ୍ ହୁମ୍ ଗମନ
ବାନ କଳା
ଲୋକପାଠରେ ଅଭିମାନ
ସଖା ବଡ଼ ମଇ ଏ ।
ମନରେ ଦୃଢ଼ତା ନ ଥିଲେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ ସଫଳ ହୋଇପାରି ନ ଥାଏ।
ଦି' ମାଜପର ଘଟଣା
ପଞ୍ଚାଳ ଖାଇବୁ କି ତବତ ଖାଇବୁ
ବେଳ ଥାଉ ଥାଉ କହିଥା।
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି
ଢେଉମାଳି





# ୧୧ ଲକ୍ଷ କୋଟି



ଡିଡ୍ରୁ ପ୍ରସାଦ

# କରୋନା ବେଳେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ଭୂମିକା

ଏହି ଲକ୍ଷ କୋଟି ପଞ୍ଚ ଅର୍ଗାନାଇଜେଶନ୍ (ଇପିଏଫ୍) ବା କର୍ମଚାରୀ ଭବିଷ୍ୟତୀ ପାଇଁ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ଏକ ସରକାରୀ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ଯେଉଁଥିରେ ଉଭୟ ନିୟୁତ୍ତିବାତା ଏବଂ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଅର୍ଥ ପ୍ରତ୍ୟେକ ମାସରେ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପରିମାଣରେ ଜମା ହୋଇଥାଏ। ଏହି ସଂଗ୍ରହୀତ ପାଣ୍ଡୁ କର୍ମଚାରୀ ନିଜର କରୁଣା ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଦେଖି ବା ଅବସର ପରେ ଉଠାଇ ପାରିବେ। ଦେଖିବାକୁ ଗଲେ ଏହା ସରକାରୀ ଅର୍ଥ ଦୁହେଁ। ଦୟା ତଥ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ଇପିଏଫ୍ରେ ୧୧ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଭାରତୀୟ ଟଙ୍କା ଜମାଅଛି। ଆମେରିକାୟ ଡଲାରରେ ଏହାର ମୂଲ୍ୟ ହେବ ୧୫୭.୮ ବିଲିୟନ। ଇତିମଧ୍ୟରେ କରୋନାଜିତି ଆର୍ଥିକ ସଙ୍କଟ ଯୋଗୁ କେନ୍ଦ୍ର ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ନିର୍ମଳା ସୀତାରାମନ ଏକ ଯୋଜନା ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ ଘୋଷଣା ଦିନଠାରୁ ଆରମ୍ଭକରି ୩ ମାସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଇପିଏଫ୍ରେ କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କ କମାକୁ ସରକାର ଭରଣା କରିବେ। ଏହା ମାତ୍ର ୩ ମାସ ପାଇଁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ତାହାକୁ ଆଉ ତିନି ମାସ ବଢ଼ାଯାଇଛି। ତେବେ ଏଥିପ୍ରତି ଯୋଡ଼ାଯାଇଥିବା ସର୍ତ୍ତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ହାସ୍ୟାହତ। ସୀତାରାମନ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଯେଉଁ ଘରୋଇ କମ୍ପାନୀରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୦୦ ଜଣ କର୍ମଚାରୀ ଥିବେ ଏବଂ ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ୧୦ ପ୍ରତିଶତ କର୍ମଚାରୀ ମାତ୍ର ୧୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମାସିକ ଦରମା ପାଇଥିବେ ସେମାନଙ୍କର ଭବିଷ୍ୟତୀୟ କମାକୁ ସରକାର ବହନ କରିବେ। ଏଭଳି ନିୟମାବଳୀ ଯୋଗୁ ଅଧିକାଂଶ କ୍ଷୁଦ୍ର ଏବଂ ମଧ୍ୟମ ଶିଳ୍ପ ସୁବିଧା ପାଇବାକୁ ଦୃଷ୍ଟି ହେବେ। ଅର୍ଥାତ୍ ଏଥିପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିବା ୪, ୮୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟବହାର ହେବାର ଦୁଆର ଫିଟାଇ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଏବେ ଜାତୀୟ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଅନ୍ୟ ଏକ ଦିଗ ସମ୍ପର୍କରେ ଖବର ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ଚିନ୍ତାଜନକ। ଦେଶରେ ଏପ୍ରକାର ଭୁଲ ତ୍ରୁଟି ସମୁଦାୟ ମଧ୍ୟରେ ଇପିଏଫ୍ରେ ୮୦ ଲକ୍ଷ କର୍ମଚାରୀ ୩୦,୦୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଉଠାଣ କରିପାରିଲେଣି। ମହାମାରୀଜିତି ନିୟୁତ୍ତିବାନ ଓ ଦରମାକାଟ ଯୋଗୁ କର୍ମଚାରୀମାନେ ଚଳିବାର ଯୋଗ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି। ତାହାର ଖର୍ଚ୍ଚ ମେଣ୍ଟାଇବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଅନେକ ଇପିଏଫ୍ରେ ଥିବା ଅର୍ଥ ଉଠାଣ କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଉଛନ୍ତି। ସାଧାରଣତଃ କର୍ମଚାରୀମାନେ ଚାହୁଁଥିବା ଶେଷ ଆଡ଼କୁ ଘର କରିବା, ଓଡ଼ିଆ ବାହାଘର କିମ୍ବା କୌଣସି ଦୁରାନ୍ତରାଜ୍ୟ ବ୍ୟାଧି ହୋଇଥିଲେ ବିକିଣା ନିମନ୍ତେ ଏହି ପାଣ୍ଡୁ କଥା ଭାବିଥାଆନ୍ତି। ହେଲେ ଦୈନିକ ଖର୍ଚ୍ଚ ମେଣ୍ଟାଇବା ପାଇଁ ଅର୍ଥର ଆବଶ୍ୟକତା ପୂର୍ବରୁ ଶେଷ ଭରସାଦିକୁ ଆବେନି ନେଇଗଲେଣି। କୋଭିଡ୍-୧୯ ସଂକ୍ରମଣ ବହୁଥିବାରୁ ଚଳିତ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଯୋଗୁ ଅନେକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ମନ୍ଦର ହୋଇ ପାରିବ। କିମ୍ବା ବନ୍ଦ ହୋଇଯାଇଥିବାରୁ କର୍ମଚାରୀ ଜୀବିକା ହରାଇ ବେରୋଜଗାର ପାଲଟିଯାଇଛନ୍ତି। ପିଲାଛୁଆକୁ ନେଇ ଚଳିବା ଯେତେବେଳେ କଣ୍ଠକର ହୋଇପାରେ ସେତେବେଳେ ଅନନ୍ୟୋପାୟ ହୋଇ କର୍ମଚାରୀ ଇପିଏଫ୍ ଉଠାଣ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଆଗକୁ ଆହୁରି ୧ କୋଟି ଲୋକ ଇପିଏଫ୍ରେ ଜମା ରଖୁଥିବା ଅର୍ଥ ଉଠାଇବା ପାଇଁ ଆବେଦନ କରିଛନ୍ତି ବୋଲି ଖବର ମିଳୁଛି। ଏଠାରେ ଭାରତୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସମ୍ପର୍କରେ ଏକ ବିରାଟପତ୍ର ପ୍ରଣ୍ଟ ଉଠୁଛି। ଅନେକ ଦେଶରେ ସୋସିଆଲ ସିକ୍ୟୁରିଟି ବା ସାମାଜିକ ନିରାପଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା କଡ଼ାକଡ଼ି ଥିବାରୁ ତାହା ସେହି ଦେଶର ନାଗରିକଙ୍କୁ କଷ୍ଟ ସମୟରେ ବଞ୍ଚାଇଥାଏ। ଭାରତର କର୍ମଚାରୀ ଭବିଷ୍ୟତୀୟ ପାଣ୍ଡୁ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଇପିଏଫ୍ରେ କର୍ମଚାରୀ ଓ ଅନ୍ୟ ଦେଶରେ ସାମାଜିକ ନିରାପଣ ପ୍ରଣାସନ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଥାଏ। ସେହି ପାଣ୍ଡୁ ଉପରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଶର କେନ୍ଦ୍ର ବା ସଂଘୀୟ ସରକାରଙ୍କ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରହେ ନାହିଁ। କିନ୍ତୁ ସରକାର ତାହାକୁ ଏକପ୍ରକାର ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଉଥିବା ହେତୁ ତାହା କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କ ଚାହୁଁଥିବା ଚାଲିଗଲେ, ଶାରୀରିକ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ କିମ୍ବା ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଲେ ପରିବାରବର୍ଗଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ ମିଳିଥାଏ। ଭାରତର ଇପିଏଫ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସମାନ ପ୍ରକାର ସୁବିଧା ଦିଆଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ କର୍ମଚାରୀମାନେ ସେମାନଙ୍କ ବିପଦ ସମୟରେ ସହଯୋଗ ପାଇ ନ ଥାନ୍ତି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଅନେକ ମାଲିକ ଇପିଏଫ୍ରେ ଅର୍ଥକୁ ଉଚିତ ଭାବେ ଜମା କରୁ ନ ଥିବା ହେତୁ ସେମାନଙ୍କ କର୍ମଚାରୀମାନେ ଅସୁବିଧାରେ ପଡ଼ିଥାନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଭାରତର ଏହି ପ୍ରକଳାପରେ ପାଣ୍ଡୁ ଉଠାଇବା ପଛରେ ଆର୍ଥିକ ଦୁରବସ୍ଥା ବ୍ୟତୀତ ଅନ୍ୟ ଚିନ୍ତା ମଧ୍ୟ ରହିଛି। କର୍ମଚାରୀ କର୍ମଚାରୀମାନେ ସ୍ୱାଭାବିକ ଭାବେ ସନ୍ଦେହ କରିବିଲେଣି ଯେ ଭବିଷ୍ୟତୀୟ ପାଣ୍ଡୁ ହାତ ନ ମାରି ଅଧିକ ଦିନ ସରକାର ରହିପାରିବେ ନାହିଁ। ଏହି ଆଶଙ୍କାର ସତ୍ୟାସତ୍ୟ ଏବେ କହିବା କଷ୍ଟକର। ବିଶେଷକରି ଯେଉଁଭଳି ଭାବେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ବ୍ୟାଙ୍କ ଓ ଉଦ୍ୟୋଗଗୁଡ଼ିକୁ ଘରୋଇକରଣ କରିବାରେ ତପସ୍ୱରତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରୁଛନ୍ତି, ସେଥିରୁ ମନେହେଉଛି ଗଢ଼ିତ ୧୧ ଲକ୍ଷ କୋଟିକେବେ ହେଲେ ଦୃଷ୍ଟିବାହାରକୁ ଯାଇ ନ ଥିବ। ସମ୍ଭବତଃ କର୍ମଚାରୀମାନେ ସରକାରଙ୍କ ଏହି ଗତିମତି ଦେଖି ଇପିଏଫ୍ରେ ଅର୍ଥକୁ ଉଠାଇବାରେ ଲାଗିଲେଣି।

**କ**ରୋନା ମହାମାରୀ ଓ ତଜନିତ ସୁଦୀର୍ଘ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ଭାବେ ଦେଖିବାକୁ ବୋଲି ଅର୍ଥନୀତିକ୍ଷେତ୍ର ଓ ରାଜନୀତିକ୍ଷେତ୍ରରେ ମତ ଦେଉଛନ୍ତି। ସେହି ନାଗରିକ ସମାଜର ଆୟୋଜନର ଉପାଦାନ ହେଉଛି ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର। ଏଠାରେ ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ୨୦୦୫ରେ କଂଗ୍ରେସ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଉପା ସରକାର ଦ୍ୱାରା ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ପ୍ରଣୟନ ହୋଇଥିଲା। ସେତେବେଳେ ଏହି ଆଇନ୍କୁ ଏକ ଐତିହାସିକ କ୍ରାନ୍ତିକାରୀ ଆଇନ୍ କୁହାଯାଉଥିଲା। କାରଣ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏହି ଆଇନ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଦେଶର ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ୧୦୦ ଦିନ କର୍ମନିମ୍ମୂଳ ନିଷ୍ଠିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଲୋକମାନେ କାମ ମାଗିଲା ମାତ୍ରେ କାମ ପାଇବେ ବୋଲି ଏହି ଆଇନ୍ରେ କୁହାଗଲା। ଲୋକଙ୍କୁ କାମ ଯୋଗାଇବା ସରକାରୀ ବାବୁଙ୍କ ଇଚ୍ଛା ମତେ ନ ହୋଇ ଲୋକଙ୍କ ଇଚ୍ଛାରେ ହେବ ବୋଲି ଏହି ଆଇନ୍ରେ ସ୍ପଷ୍ଟ କୁହାଯାଇଥିଲା, ଯାହା କି ଆମ ଦେଶରେ ଏକ ଐତିହାସିକ ପରିବର୍ତ୍ତନର ସଂକେତ ଦେଇଥିଲା। ଏହି ଐତିହାସିକ ଆଇନ୍ କେବଳ ସରକାରଙ୍କ ଯୋଜନା ଅନୁଯାୟୀ ବା ଇଚ୍ଛାରେ ଆସି ନ ଥିଲା। ଲୋକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ନିଷ୍ଠିତ କର୍ମନିମ୍ମୂଳକୁ ନେଇ ନାଗରିକ ସମାଜ ତରଫରୁ ଦୀର୍ଘଦିନର ଆନ୍ଦୋଳନ ପରେ ସରକାର ଏହି ଆଇନ୍ ଆଣିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କ ହାତକୁ କାମ ଯୋଗାଇଦେବା ସରକାର ଦାୟିତ୍ୱ ବୋଲି ଏହି ଆନ୍ଦୋଳନ ତରଫରୁ ବାରମ୍ବାର ଦାବି କରାଯାଇ ଆସୁଥିଲା। ଅନେକ ବିଶେଷଜ୍ଞ, ସଭାସମିତି, କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତାଙ୍କୁ କେଳ୍ ଆଦି ପରେ ତତ୍କାଳୀନ ସରକାର ନାଗରିକ ସମାଜର ଦାବି ଶୁଣିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ ଓ ଲୋକସଭାରେ ନିଷ୍ଠିତ କର୍ମନିମ୍ମୂଳ ଆଇନ୍ ପାସ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଆଇନ୍କୁ ଲେଖିବାର ନାଗରିକ ସମାଜର ଅନେକ ସଦସ୍ୟଙ୍କ ମଧ୍ୟ ଭୂମିକା ଥିଲା। ସିଧା ଭାଷାରେ କହିଲେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ଏକ ସୁଦୀର୍ଘ ନାଗରିକ ସମାଜ ଆନ୍ଦୋଳନର ସୁପରିଣାମ ଥିଲା। ସେହି ଉପାଦାନ ହିଁ ସାରା ଦେଶକୁ ଏହି ବେକାରି ଓ

ଅର୍ଥନୀତିକ ମାନ୍ଦିରାଜ୍ୟର ସଂକଟକୁ ଅନେକାଂଶରେ ଉଦ୍ଧାର କରିପାରିବ ବୋଲି ଅର୍ଥନୀତିକ୍ଷେତ୍ର ଓ ରାଜନୀତିକ୍ଷେତ୍ରରେ ମତ ଦେଉଛନ୍ତି। ସେହି ନାଗରିକ ସମାଜର ଆୟୋଜନର ଉପାଦାନ ହେଉଛି ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର। ଏଠାରେ ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ୨୦୦୫ରେ କଂଗ୍ରେସ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଉପା ସରକାର ଦ୍ୱାରା ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ପ୍ରଣୟନ ହୋଇଥିଲା। ସେତେବେଳେ ଏହି ଆଇନ୍କୁ ଏକ ଐତିହାସିକ କ୍ରାନ୍ତିକାରୀ ଆଇନ୍ କୁହାଯାଉଥିଲା। କାରଣ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏହି ଆଇନ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଦେଶର ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ୧୦୦ ଦିନ କର୍ମନିମ୍ମୂଳ ନିଷ୍ଠିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଲୋକମାନେ କାମ ମାଗିଲା ମାତ୍ରେ କାମ ପାଇବେ ବୋଲି ଏହି ଆଇନ୍ରେ କୁହାଗଲା। ଲୋକଙ୍କୁ କାମ ଯୋଗାଇବା ସରକାରୀ ବାବୁଙ୍କ ଇଚ୍ଛା ମତେ ନ ହୋଇ ଲୋକଙ୍କ ଇଚ୍ଛାରେ ହେବ ବୋଲି ଏହି ଆଇନ୍ରେ ସ୍ପଷ୍ଟ କୁହାଯାଇଥିଲା, ଯାହା କି ଆମ ଦେଶରେ ଏକ ଐତିହାସିକ ପରିବର୍ତ୍ତନର ସଂକେତ ଦେଇଥିଲା। ଏହି ଐତିହାସିକ ଆଇନ୍ କେବଳ ସରକାରଙ୍କ ଯୋଜନା ଅନୁଯାୟୀ ବା ଇଚ୍ଛାରେ ଆସି ନ ଥିଲା। ଲୋକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ନିଷ୍ଠିତ କର୍ମନିମ୍ମୂଳକୁ ନେଇ ନାଗରିକ ସମାଜ ତରଫରୁ ଦୀର୍ଘଦିନର ଆନ୍ଦୋଳନ ପରେ ସରକାର ଏହି ଆଇନ୍ ଆଣିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କ ହାତକୁ କାମ ଯୋଗାଇଦେବା ସରକାର ଦାୟିତ୍ୱ ବୋଲି ଏହି ଆନ୍ଦୋଳନ ତରଫରୁ ବାରମ୍ବାର ଦାବି କରାଯାଇ ଆସୁଥିଲା। ଅନେକ ବିଶେଷଜ୍ଞ, ସଭାସମିତି, କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତାଙ୍କୁ କେଳ୍ ଆଦି ପରେ ତତ୍କାଳୀନ ସରକାର ନାଗରିକ ସମାଜର ଦାବି ଶୁଣିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇଥିଲେ ଓ ଲୋକସଭାରେ ନିଷ୍ଠିତ କର୍ମନିମ୍ମୂଳ ଆଇନ୍ ପାସ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ଆଇନ୍କୁ ଲେଖିବାର ନାଗରିକ ସମାଜର ଅନେକ ସଦସ୍ୟଙ୍କ ମଧ୍ୟ ଭୂମିକା ଥିଲା। ସିଧା ଭାଷାରେ କହିଲେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ଏକ ସୁଦୀର୍ଘ ନାଗରିକ ସମାଜ ଆନ୍ଦୋଳନର ସୁପରିଣାମ ଥିଲା। ଅଇନ୍ ପ୍ରଣୟନ ପରେ ଏଥିରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର

ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣି ଏହାକୁ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଲୋକାଭିମୁଖୀ କରାଯାଇଛି। ଆଜି ଦେଶର ଏହି ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟରେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ସବୁଠାରୁ ଉପଯୋଗୀ ଆଇନ୍ ଭାବେ ଉଭା ହୋଇଛି। ପ୍ରବାସକୁ ଫେରିଥିବା ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କ ହାତକୁ କାମ ଯୋଗାଇ ଦେବା ପାଇଁ ଆମ ରାଜ୍ୟ ଓଡ଼ିଶାରେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏରରେ ୬୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରି ୨୦ କୋଟି ଶ୍ରମ ଦିବସ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। କରୋନା ଏହି ବିପଦ ସମୟରେ ସଂପ୍ରତି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ପୁଣି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର କଥା ହିଁ ଶୁଣାଯାଉଛି। ଏଥିରୁ ଗୋଟିଏ କଥା ବୁଝାପଡ଼ୁଛି ଯେ, ଜନଆନ୍ଦୋଳନ ବା ନାଗରିକ ସମାଜ ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ସରକାରମାନେ ଆଣିବି ଅଣଦେଖା କରିବା ଉଚିତ ନୁହେଁ। ଆନ୍ଦୋଳନ ସବୁବେଳେ ଦୀର୍ଘକାଳୀନ ଭିତ୍ତିରେ ଲୋକଙ୍କ ହିତରେ ହିଁ ଥାଏ। ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ସମାଜୀୟ ଭାବେ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରି କାମରେ ଲାଗିବା ଗଣତନ୍ତ୍ର ରାଷ୍ଟ୍ରର ଶାସନର ଦାୟିତ୍ୱ ହେବା ଉଚିତ। ‘କାମର ଅଧିକାର’ ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ସେଦିନ ଯଦି ସରକାର ଅଣଦେଖା କରିଥାନ୍ତେ ଓ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ଆଇନ୍ ଏକ ଆଇନ୍ ଆମ ଦେଶରେ ନ ଥାନ୍ତା, ତେବେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଏତେ ଲୋକଙ୍କୁ କାମ ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ସରକାର କ’ଣ କରିଥାନ୍ତେ! ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟର ଦିଶ୍ୟ ଯେ, କିଛି ବର୍ଷ ହେବ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏରକୁ ଦୁର୍ବଳ କରିବାରେ ଲାଗି ପଡ଼ିଥିଲେ ଓ ଏଥିପାଇଁ ବର୍ତ୍ତମାନ କମ୍ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଯାଉଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଆଜି ସରକାର ନିଷ୍ଠିତ ଭାବେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ମହତ୍ତ୍ୱକୁ ବୁଝୁଥିବେ ଓ ଏହା ଦେଶର କୋଟି କୋଟି ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କୁ କର୍ମନିମ୍ମୂଳ ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ କେତେ ଉପଯୋଗୀ ଅନୁଭବ କରୁଥିବେ। ବର୍ତ୍ତମାନର ଏହି ଅର୍ଥନୀତିକ ମାନ୍ଦିରାଜ୍ୟ ଓ ବେକାରି ପରିସ୍ଥିତିରେ ଯଦି ଠିକ୍ ଭାବେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏରକୁ ତୁଣ୍ଡ ଯୁଗରେ ପ୍ରୟୋଗ କରାଯିବ, ତେବେ ନିଷ୍ଠିତ ଭାବେ ଲୋକମାନେ

କାମ ପାଇବେ ଓ ଉପଯୁକ୍ତ ରୋଜଗାର ପାଇବେ। ଲୋକମାନେ ରୋଜଗାର ପାଇବା ଅର୍ଥ ଖୁସୀ ଓ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ହଟିବ ଓ ସେମାନଙ୍କର ଜୀବନଶୈଳୀ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଲୋକମାନଙ୍କର ଜୀବନଶୈଳୀ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଲେ ଦୁର୍ବଳ ହୋଇପଡ଼ିଥିବା ଅର୍ଥନୀତିରେ ଜୀବନ ଫେରିବ। ତେଣୁ ତୁଣ୍ଡ ଯୁଗରେ ଏହି ଆଇନ୍ ବିପରୀତ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ଉଚିତ ଓ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସହିତ ପ୍ରଣୟନ ହୋଇପାରିବ, ତାହା ସଂପ୍ରତି ସରକାରଙ୍କୁ ନିଷ୍ଠିତ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ପ୍ରବାସକୁ ଫେରିଥିବା ଅନେକ ଶ୍ରମିକଙ୍କୁ ଠିକ୍ ଭାବେ କାମ ଯୋଗାଇ ଦେବା ପାଇଁ ସରକାରଙ୍କୁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଅନେକ ପ୍ରବାସୀ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ପାଖରେ ଲବ୍ଧି ନାହିଁ। ସେମାନଙ୍କୁ ଯଥାଶୀଘ୍ର ଲବ୍ଧି କାର୍ତ୍ତ ଯୋଗାଇ ଦେବା ପାଇଁ ସରକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା ଉଚିତ। ଏତଦ୍ୱ୍ୟତୀତ ଗାଁଠାରୁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଦୂରତା ମଧ୍ୟରେ କାମ ଯୋଗାଇ ଦେବା, କାର୍ଯ୍ୟ ସ୍ଥଳରେ ଆବଶ୍ୟକୀୟ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନ କରିବା, ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ସମ୍ପଦ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ପାଇଁ କାମ ଯୋଗାଇ ଦେବା, ଜମିର ଉନ୍ନତକରଣ କରିବା, ଗୃହପାଳିତ ପଶୁଙ୍କ ପାଇଁ ଗୃହୀତ ଟିଆରି କରିବା, ଜଳ ସଂରକ୍ଷଣ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଛୋଟ ଛୋଟ ପ୍ରକଳ୍ପ ଆଦି କରିବା ଲାଗି ସରକାର ଏମ୍.ଆର୍.ଇ.ଡି.ଏ. ମାଧ୍ୟମରେ ଲୋକମାନଙ୍କୁ କାମ ଯୋଗାଇ ଦେବା ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିପାରିଲେ ଲୋକମାନଙ୍କୁ କାମ ମିଳିବା ସହିତ ଆହୁରି ଅନେକ ବିକାଶମୂଳକ କାମ ବି ହୋଇପାରିବ, ଯାହା ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଆହୁରି ଅଧିକ ରୋଜଗାର ଯୋଗାଇ ଦେବା ଗତ ମେ ମାସରେ ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ଲକ୍ଷ୍ମଣରୁ ଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ବି ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ୨.୧୯ କୋଟି ଲୋକ ଏମ୍.ଆର୍.ଇ.ଡି.ଏ. ଆଧୀନରେ କାମ ମାଗିଛନ୍ତି। ଏହା ଗତ ୩୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ସର୍ବାଧିକ। ଏଥିରୁ ଏମ୍.ଆର୍.ଇ.ଡି.ଏ.ର ଗୁରୁତ୍ୱ ବୁଝି ହେଉଛି। ସାଧାରଣ ସମୟରେ ଏମ୍.ଆର୍.ଇ.ଡି.ଏ.ର ଯେତିକି ଗୁରୁତ୍ୱ ଥିଲା ବର୍ତ୍ତମାନ କରୋନା ବିପତ୍ତି ସମୟରେ ଏହି ଆଇନର ଗୁରୁତ୍ୱ ଆହୁରି ବଢ଼ିଯାଇଛି। ଭିଜଗ, ଚିରଣ, ଜଗତ୍ ସହପୁର



# କର୍ଣ୍ଣ, ଏକଲବ୍ୟ ଓ ଅନୁଲାଇନ୍ ଶିକ୍ଷା

ଡ. ବାସନ୍ତୀ ମହାନ୍ତି

**କ**ର୍ଣ୍ଣ ରାଜକୁମାରମାନଙ୍କୁ ଶିକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ଭୀଷ୍ମ ଦ୍ରୋଣାଦିକାର୍ଯ୍ୟକୁ ନିମ୍ନୁ ଭେଦକୁଲେ। ଦ୍ରୋଣଙ୍କ କ୍ରତ୍ୟୁ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ସେମାନଙ୍କ ଶିକ୍ଷାଦାନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଚାଲିଥିଲା। ଦୁରଯୁଦ୍ଧ କର୍ଣ୍ଣ ଓ ଆଦିବାସୀ ବାଳକ ଏକଲବ୍ୟଙ୍କୁ ଏହି ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ବାହାରେ ରଖାଯାଇଥିଲା। ଦୁହେଁ ଥିଲେ ଅସାଧାରଣ ଜ୍ଞାନପିପାସୀ। ନିଜ ନିଜ ଉପାୟରେ ସେମାନେ ଶିକ୍ଷା ଅର୍ଜନରେ ସମର୍ଥ ହେଲେ। କିନ୍ତୁ ତତ୍କାଳୀନ ସାମାଜିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏତେ ଜଟିଳ ଥିଲା ଯେ ଦୁହେଁଙ୍କର ବିଦ୍ୟା କୌଣସି କାମରେ ଲାଗି ପାରିନାହିଁ। କର୍ଣ୍ଣଙ୍କର ବିଦ୍ୟା ଅସଲ ସମୟରେ ବିକୃତ ହୋଇଗଲା। ବେଳକେ ବିଦ୍ୟା ଆରଣ୍ୟକ ପିଲାଟିର ବିଦ୍ୟାକୁ ଅକାମା କରି ଦିଆଗଲା। ତା’ ତାହାଣ ହାତ ବୁଜା ଆକୁଠିକୁ କାଟି ଦିଆଗଲା। ଜଣେ ରାଜ୍ୟ ବାହାରକୁ ଯାଇ ଶିକ୍ଷା କରି ଆସିଥିଲା, ଆଉ ଜଣେ ଶିକ୍ଷା କରିଥିଲା। ଆଜିକାଲିକା ପରିଭାଷାରେ ଦୁର ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ମାଧ୍ୟମରେ। ସେଇ ରାଜକୁମାରମାନଙ୍କ ଭିତରେ କିଏ ଧର୍ମଦେବୀରେ ପାରଙ୍ଗମ ଓ ଆଉକିଏ ଗଦାବିଦ୍ୟାରେ। ଆଉ କିଏ ରଥଚାଳନା ଓ ଆଉ କିଏ ବଣ୍ଡା ଚାଳନା, ଖଣ୍ଡା ବଦଳା ଆଦିରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବୋଲି ବିବେଚିତ ହେଲେ। ଏବଂ ପୁରୁଣା କଥା ହୋଇପାରେ କିନ୍ତୁ ହିନ୍ଦୁ ରିପିଟିଭ ଇଟିଏଲ ନ୍ୟାୟରେ ଏବେ ପୁଣି ସେଇଭଳି ପରିସ୍ଥିତିର ଆମେ ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛୁ।

ଏବେ କରୋନାକ୍ରାନ୍ତ ସମାଜରେ ଶିକ୍ଷା, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଅର୍ଥନୀତି, ରାଜନୀତି, ସାମାଜିକ ସମ୍ପର୍କ ଆଦି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉତ୍ପତ୍ତିଥିବା ସଂକଟକୁ ସୁଧାରିବା ପାଇଁ ସରକାର ଯତ୍ନରୋଧାନ୍ତି ତେଣୁ ଲାଗି ରଖିଛନ୍ତି। ଏହା ଉଚିତ୍ତେ ଆସିଛି ଲକ୍ଷ୍ମଣରୁ ଆଉ ଏକ ପର୍ଯ୍ୟାୟ। ତେବେ ସବୁଠାରୁ ବେଶି କରୋନାକଳଚିତ ହୋଇଛି ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷା। ମାର୍ଗମାସ ଶେଷ ସପ୍ତାହ, ବର୍ଷସାରା ପରିଶ୍ରମ କରିଥିବା ସ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ କୃତ୍ୱ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥାନ୍ତେ। ପରାକ୍ଷା ଥିଲା ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଘାଟପର୍ଯ୍ୟ। ସେମାନଙ୍କର ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସ ବଢ଼ିଥାନ୍ତା। ନିଜର ଯୋଗ୍ୟତା ଅନୁସାରେ ଚାଲି ପାଇଥାଆନ୍ତେ ଅଥବା ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ଲାଭ କରିଥାନ୍ତେ। ଅଥା ପରାକ୍ଷା ପରେ ଯାହା ତାହା ଉପାୟରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଉପର କ୍ଳାସକୁ ଉଠାଇ ଦିଆଗଲା। ଧୂଆ ମୂଳା ଅଧୁଆ ମୂଳା ସମାନ ହୋଇଗଲେ। ସେତେବେଳେ ଆଉ ବିକଳ୍ପ କିଛି ନ ଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଏବେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ଅସଲ

ସମସ୍ୟା। ବର୍ତ୍ତମାନର ପରିସ୍ଥିତି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅନିଷ୍ଠିତ। କେତେକାଳ ଏ ସଂକଟ ଦେଇ ଆମେ ଗତିକରିବୁ ତା’ର କୌଣସି ଇୟତା ନାହିଁ। ସଂକଟକୁ ଭୟକରି ଚୋଟାଏ ବିନ୍ଦୁରେ ଅଟକି ଗଲେ ହେବନାହିଁ। ଆଗକୁ ବଢ଼ିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ସ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସାମାଜିକ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗକୁ ସଜଡ଼ାଯାଇ ନିଷ୍ପତ୍ତି ବିଦ୍ୟାଳୟଠାରୁ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ। ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟମାନ ତ ସଜଡ଼ା ହୋଇଯିବ। ବେଶି କିଛି ଫରକ ପଡ଼ିବନି। କିନ୍ତୁ ଏଇ କର୍ଣ୍ଣ, ଏକଲବ୍ୟମାନଙ୍କର ନିଷ୍ପତ୍ତି ବିଦ୍ୟାଳୟ ପାଇଁ ବାରୁଣ ସଙ୍କଟ ହୋଇଛି ଅନୁଲାଇନ୍ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା।

ଆମ ଦେଶରେ ଉଚ୍ଚବିଦ୍ଧ, ମଧ୍ୟବିଦ୍ଧ ନିମ୍ନବିଦ୍ଧ ପରେ ଏହି ଶୂନ୍ୟବିଦ୍ଧ କଥା କେହି ଚିନ୍ତା ହିଁ କରନ୍ତି ନାହିଁ। ଏମାନଙ୍କ ପାଖରେ ଘରପୁର, ଲାଗାବାଡ଼ି ଆଦି କିଛି ପ୍ରମାଣପତ୍ର ନ ଥିବାରୁ ସରକାରୀ ସାହାଯ୍ୟମାନ ସେମାନଙ୍କ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚେ ନାହିଁ। ଲକ୍ଷ୍ମଣରୁ ସମୟର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଲୋକ ପୋକମାଛି ପରି ଯେମିତି ଗ୍ରାହ୍ୟାଗତରେ ତହଳ ବିକଳ ହେଉଥିଲେ ଆମେ କେମିତି କଳ୍ପନା କରିବା ଯେ, ସେମାନଙ୍କ ପାଖରେ ତାଙ୍କ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଅନୁଲାଇନ୍ ଶିକ୍ଷା ଦେବାପାଇଁ ସାମର୍ଥ୍ୟ ଅଛି? ମିଳିତ ଗାଦିଏଠାରୁ ଶିକ୍ଷାକର୍ମୀଙ୍କ ସହ ଭାରତରେ ଅନୁଲାଇନ୍ ଶିକ୍ଷା ଏକ ଭ୍ରାନ୍ତଭାବଣା ବୋଲି କହିଛନ୍ତି, ଭାରତକୁ ଗ୍ଲୋବାଲ ନଲେଜ ସୁପର ପାଖାର, ଭାଇବ୍ରୋଡର୍ ନଲେଜ ସେକ୍ଟର ଆଦି କରିବାର ଯେଉଁ ସ୍ୱପ୍ନ ଓ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ କରୋନାକ୍ରାନ୍ତ ସମୟରେ ଆମକୁ ସାହୁନା ଦେବାପାଇଁ କହିଥିଲେ ତାହାର ବାସ୍ତବତା ଖୁବ୍ ଖରାପ।

## ଏଇ ଭାରତରେ

ମଇଳା ପାଣି ନାକା ପାଲଟିଯାଇଥିବା ପୁରାତନ ଘରାଞ୍ଚ ନଦୀକୁ ଜୀବନ ଦେଇପାରିଛନ୍ତି ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ବିଲଖର ଗ୍ରାମବାସୀ। ତେକ୍ତ୍ୟାମ ଓ କବରଦଖଲ କାରଣରୁ ପାନୀ ପର୍ବତରୁ ବାହାରି ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ଓ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ୪୦ଟି ଗାଁ ଦେଇ ପ୍ରବାହିତ ହେଉଥିବା ଏହି ନଦୀ ମଇଳା ନାକାରେ ପରିଣତ ହୋଇଯାଇଛି ଏବେ ଏହି ନଦୀକୁ ବନ୍ଦା ଜିଲା ବିଲଖର ଗାଁର ଏକ ପଡ଼ା ଭାବରପୁରର କ୍ଷୁଦ୍ର ଓ ମଧ୍ୟମ ଗାଷୀମାନେ ସଫା କରି ପାଣି ଆଣି ଗାଁକୁ ଶାସ୍ୟଶାମଳା କରିବା ସହ ରୋଜଗାର ପାଇବାକୁ ସକ୍ଷମ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି। ଅଧିକ ଗାଁର ଲୋକେ ବି ଏହାପ୍ରକାର ଉପକ୍ରମ ହୋଇଛନ୍ତି। ମହୁଡି ଯୋଗୁ ଭାବରପୁର ଗାଷୀମାନେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ବାଦନ ଖଟିବାକୁ ଚାଲିଯାଆନ୍ତି। ଲକ୍ଷ୍ମଣରୁ ସେମାନେ ଗାଁକୁ ଫେରିଆସିବା ପରେ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏରରେ କାମ ନ ପାଇ ଗାଁ ପାଖବେଳ ପ୍ରବାହିତ ଘରାଞ୍ଚ ନଦୀକୁ ସଫା କରିବାରେ ଲାଗିଥିଲେ। ଉଭୟ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳା ମିଶି ପ୍ରାୟ ୬୦ ଜଣ ଗ୍ରାମବାସୀ ଜଣ ୧୦ଟି ସ୍ତେଚ୍ଛାକୃତ ଭାବେ ଶ୍ରମଦାନ କରୁ ନ ଯୋଗ କରିଥିଲେ। କୁନ ୧୮ ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରାୟ ୨କି.ମି. ସଫା କରିଦେଲେ। ଏହା ଦେଖି ଅନ୍ୟ ଗାଁର ଲୋକମାନେ ସ୍ତେଚ୍ଛାକୃତ ଭାବେ ତାଙ୍କ ସହ ଯୋଗ ଦେଇଛନ୍ତି। ପରେ ପ୍ରଣାସନ ଏହାକୁ ଏମ୍ବିଏନ୍ଆର୍ଭିଏର ଅଧୀନ ନେଇ ଶ୍ରମଦାନୀମାନଙ୍କୁ ପାରିଶ୍ରମିକ ଦେବା ଆରମ୍ଭ କରିଛି। କୁନ ଶେଷସୁଦ୍ଧା ଏମାନେ ୩ କି.ମି. ନଦୀ ସଫା କରିଦେଇଛନ୍ତି। ଗାଁର ଥିଲାବାଲା ଲୋକେ ଶ୍ରମଦାନୀମାନଙ୍କୁ ଚାଷ ପାଇଁ କିଛି କିଛି ଜମି ବି ଦେଇଛନ୍ତି। ନଦୀ ସଫେଇ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ଲାଗି ଭାବରପୁର ଗ୍ରାମବାସୀ ତଥା ସ୍ତେଚ୍ଛାସେବୀମାନେ କ୍ୟାମ୍ପ କରି ରହିଛନ୍ତି। ଆଖପାଖ ଗାଁର ଲୋକମାନେ ଏମାନଙ୍କ ପାଇଁ ରନ୍ଧା ଖାଦ୍ୟ ଯୋଗାଉଛନ୍ତି। ବଞ୍ଚିବା ଲାଗି ଯେଉଁ ଆଶଙ୍କା ଓ ଅନିଷ୍ଠିତତା ଲାଗି ରହୁଥିଲା ତାହାକୁ ସେମାନେ ନିକଟ୍ସ ଉଦ୍ୟମରେ ଦୂର କରିପାରିଥିବାରୁ ଖୁସି ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି।

୨୫ ବର୍ଷ ତଳର ଧାରତ୍ରୀ DHARITRI

- ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ସ୍ତେଚ୍ଛାକୃତରେ ଥିବା ସୈନ୍ୟବାହିନୀର ଏକ ଘାଟି ଉପରେ ସୈନ୍ୟଙ୍କ ପ୍ରତିଆକ୍ରମଣରେ ୨୦୦ ଏଲିଟିଭ ଉଗ୍ରପନ୍ଥା ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି।
- କୋଲକା ଖେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ନେଇ ଭାରତ ଓ ରୁଷିଆ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ପ୍ରୋଟୋକଲ ସ୍ୱାକ୍ଷରଣ ହୋଇଛି।
- ସ୍ୱାଧୀନତା ସଂଗ୍ରାମୀ ତଥା ବିଶିଷ୍ଟ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ଏଚ୍.ଟି. ରେଡ୍ଡୀ ହୃଦ୍‌ରୋଗରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇ ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି।

**su do ku** ସୁ-ଡୋ-କୁ  
Puzzles by Srikanth Ghosh

8				7		6			D	0	
5		4							9	3	
		6		2	C	1		A	B		
2	4					D	C	3	0		
7	1		3	0	B		6		C		
		C		B	D		2			8	9
							E	6	C	4	2
						1	C	8	A	5	E
		A	E			9			D		3
0			1	C	2				B		
		B				D	3		8	E	
				9	B		3		5	2	1
				D					E		0
				8	6		A	4	1		

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଲି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

2	3	0	D	4	B	1	E	9	C	5	A	8	6	7
4	5	7	8	9	6	3	B	A	D	0	2	1	E	C
B	6	A	C	0	1	2	7	4	3	8	E	9	5	D
1	E	8	2	7	5</									

# ଖସିଆଉଛନ୍ତି ଅନେକ ଯନ୍ତ୍ରୀ

ଯାଜପୁର ଅଫିସ, ୨୮।୭

ସାରା ରାଜ୍ୟରେ ୧୭୬ ଜଣ ସହକାରୀ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ (ଏଇଲ)ଙ୍କ ନାମରେ ଭିଲିଆନ୍ ମାମଲା ରହିଛି। ଏହି କ୍ରମରେ ଓଡ଼ିଶା ନିର୍ବାଣ ସୌଧର ଇଞ୍ଜିନିୟର-ଇନ-ଚିଫ (ସିଭିଲ) ଅନିଲକାନ୍ତ ତ୍ରିପାଠୀ ସହକାରୀ ଯନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ସବିଶେଷ ରିପୋର୍ଟ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ନିର୍ବାଣ ବିଭାଗ, ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଏବଂ ଆର ଏ ବିଭାଗର ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି। ଭିଲିଆନ୍ ମାମଲାର ଛବି ହୋଇଥିବା ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନାମ, କାର୍ଯ୍ୟସ୍ଥଳ, କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ଓ ଚିଲିକ୍ ସମୟ ଆଦି ସୂଚନା ଦେବାକୁ ହୁଏତ। ତେବେ ୧୭୬ଜଣ ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ ବର୍ତ୍ତମାନ କାର୍ଯ୍ୟରତ ମାତ୍ର ୨ ଜଣ ସହକାରୀ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ରହିଛନ୍ତି। ଅର୍ଥାତ୍ ଜିଲାର ବିଭିନ୍ନ ରାସ୍ତାଘାଟ, ଗୃହ, ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଆଦି କର୍ଯ୍ୟ ଅତି ଉନ୍ନତତାରେ ବୋଲି ଏହି ଭିଲିଆନ୍ ରିପୋର୍ଟରୁ ଜଣାପଡୁଛି। କିନ୍ତୁ ବାସ୍ତବରେ ଚିତ୍ର ଓଲଟା ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ମତପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଗ୍ରାମ୍ୟ ନିର୍ବାଣ ବିଭାଗ,

ପୂର୍ବ ବିଭାଗ, ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଦ୍ଵାରା ନିର୍ମିତ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପ ଅତି ନିମ୍ନମାନର ହେଉଥିବା ବେଳେ କେତେକ ପ୍ରକଳ୍ପ ୧୭୬ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ନଷ୍ଟ ହେଉଥିବାର ଜଣିତ ରହିଛି। ୨୦୧୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମିଳିଥିବା ୨ ବର୍ଷର ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ, ରାଜ୍ୟରେ ୮୩୬ ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ନିର୍ବାଣ କର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଛି। ଏଥିରେ ୭୯ଜଣ ନିଲମିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୨୨ ଜଣଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟରୁ ଅନ୍ତର, ୩୫ ଜଣଙ୍କ ନାମରେ ଦ୍ଵାର୍ଯ୍ୟୁକ୍ତି, ୨୬୮ ଜଣଙ୍କୁ କାର୍ଯ୍ୟ ଦଖିଆ ନୋଟିସ୍ ଓ ୪୩୨ ଜଣଙ୍କୁ ଜବାବ ମଗାଯାଇଛି। ବିଧାୟକ ସତ୍ୟନାଥ ସିଂହ ସାଲୁଜାଙ୍କ ଏକ ବିଧାନସଭା ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତରରେ ଯନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରତାପ ଜେନା ଏଭଳି ଉତ୍ତର ରଖିଥିଲେ। ତେବେ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ ଯେଉଁ ପରିମାଣରେ ଦୁର୍ଗତି ହେଉଛି ସେହି ତୁଳନାରେ ଅଫିସରଙ୍କ ବିରୋଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନଗଣ୍ୟ ବୋଲି ସେତେବେଳେ ମତପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ବିଶେଷକରି ରାଜନୀତିର ବିଧାନସଭାରେ ଅନିୟମିତତା, ରାଜ୍ୟ ଆବାସ ଯୋଜନା, ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆବାସ ଓ ବିଭୁ ପଟ୍ଟାୟନ ଯୋଜନାରେ ବହୁ ଅନିୟମିତତା ପ୍ରମାଣିତ

**■ ଭିଲିଆନ୍ ଜାଲରେ ରାଜ୍ୟର ୧୭୬ ସହକାରୀ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ, ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମାତ୍ର ୨ ଯନ୍ତ୍ରୀ**  
**■ କୋହଳ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ, ବହୁକି ଅନିୟମିତତା**

ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଯାଜପୁରର ପୁରୀ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଇଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ନିର୍ବାଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟାପକ ଦୁର୍ଗତି ହେଉଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି। କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କାର କାର୍ଯ୍ୟ ଗୁପ୍ତ ବେଶ୍ରେ ମାଧ୍ୟମରେ କରାଯାଉଛି। ଏଥିପାଇଁ ସରକାର ଦେବକୋଟିରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ଟଙ୍କା ରାଜସ୍ଵ ହରାଇଛନ୍ତି। ସରକାରୀ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନୁସାରେ ୫ ଲକ୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ଟଙ୍କାର ନିର୍ବାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ହେଲେ ଖୋଲା ବେଶ୍ରେ କରାଯିବା କଥା। କିନ୍ତୁ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କାର ନିର୍ବାଣ କାର୍ଯ୍ୟକୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର କମ୍ ମୂଲ୍ୟର ଛୋଟ ଛୋଟ କାମରେ ଭାଗ କରି

କେତେଜଣ ଠିକାଦାରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବାଣ୍ଟି ଦିଆଯାଇଛି। ପୁରୀର ଅଧିକାରୀ ଆଜନ ବନ୍ଦରେ ମିଳିଥିବା ତଥ୍ୟରେ ଏହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଛି। ଆଉଡ଼େକ୍ୟୁଏସଏସ ବିଭାଗରେ ଗତ ତିନି ବାଟ୍ୟାରେ ୧୦୪ଟି ପାଇପ ଲେସିଆରୀ ପ୍ରକଳ୍ପ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଥିବା ଦର୍ଶାଯାଇ ୧ କୋଟି ୫୨ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ଯୁଦ୍ଧି ଦାଖଲ କରାଯାଇ ମିଳିମିଶି ଟଙ୍କା ହରିଲୁଟି କରାଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା। ନିର୍ବାଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଏଭଳି ଅନେକ ଦୁର୍ଗତି ଓ ଅନିୟମିତତା ହେଉଥିବା ପଛରେ ପିସି କାରବାର ମୁଖ୍ୟ କାରଣ ହୋଇଛି। କିନ୍ତୁ ଭିଲିଆନ୍ରେ ସେଭଳି କୌଣସି ଅଭିଯୋଗ ହେଉ ନ ଥିବାରୁ ଦୁର୍ଗତିଗ୍ରସ୍ତ ଯନ୍ତ୍ରୀମାନେ ଖସି ଯାଉଛନ୍ତି ବୋଲି ମତପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ଯାଜପୁର ଗ୍ରାମ୍ୟ ନିର୍ବାଣ ବିଭାଗର ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ବିକାଶ କୁମାର ମହାରଣାଙ୍କୁ ପଚାରିବାରେ ସେ କହିଛନ୍ତି ବର୍ତ୍ତମାନ ପରିସ୍ଥିତିରେ ସମସ୍ତେ ସତର୍କ ରହିଛନ୍ତି। ଯେଉଁ ଯନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବିଭିନ୍ନ ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି, ସେମାନଙ୍କୁ ବିଭାଗୀୟସ୍ତରରେ ଚାରିଦିନ କରାଯାଉଛି।



ପାହାଡ଼ରେ କେନାଲ ଖୋଳୁଛନ୍ତି ଗ୍ରାମବାସୀ।

## ପାହାଡ଼ ଖୋଳି ଜମିକୁ ପାଣି ଆଣିଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ

ପୁଲବାଣୀ ଅଫିସ, ୨୮।୭

ପାଣି ଅଭାବରୁ ଯେଉଁ ଜମି ପଡ଼ିଆ ପଡୁଥିଲା ତାହା ଏବେ ଫସଲରେ ଭରିଯିବ ବୋଲି ଆଶା ସୂଚୀ ହୋଇଛି। ଜଣେ ଯୁବ ସରପଞ୍ଚ ଜମିକୁ ଯେପରି ହେଲେ ପାଣି ନେବେ ବୋଲି ପ୍ରୟାସ ଆରମ୍ଭ କରି ସେଥିରେ ସଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। କେନାଲ ମହାମାରୀ ଯୋଗୁ ଗାଁକୁ ଫେରିଥିବା ପ୍ରବାସୀଙ୍କ ସହାୟତାରେ ପାହାଡ଼ରେ ଦୀର୍ଘ ୨ କି.ମି. କେନାଲ ଖୋଳି ଜମିକୁ ପାଣି ଆଣିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଛନ୍ତି। କନ୍ଧପାଳ ଜିଲ୍ଲା କୋଟଗଡ଼ ବ୍ଲକ ରାଣାପଟ୍ଟା ପଞ୍ଚାୟତର ସରପଞ୍ଚ ଜୋହନ ପ୍ରଧାନ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ କରି ବେଖାଇଛନ୍ତି। ରାଣାପଟ୍ଟା ପଞ୍ଚାୟତର ବି. ରାଣାପଟ୍ଟା ଏକ ରାଜସ୍ଵ ଗ୍ରାମ। ଏହି ଗ୍ରାମରେ ପ୍ରାୟ ୭୭ ଆଦିବାସୀ ପରିବାର ବାସ କରନ୍ତି। ଗ୍ରାମରେ ଭଲ ଚାଷ ଜମି ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପାଣି ବୁଝିଆ ନାହିଁ। ଚାଷ ପାଇଁ ବର୍ଷା ଉପରେ ନିର୍ଭର

କରିବାକୁ ପଡ଼େ। ତେଣୁ ବର୍ଷାଦିନେ ଯାହା କିଛି ଚାଷବାସ ହୁଏ। ଅନ୍ୟ ସମୟରେ ଜମି ପଡ଼ିଆ ପଡ଼ିଥାଏ। ଆଉ କିଛି ରୋଗଜୀର ଉପାୟ ନ ଥିବାରୁ ଅଧିକାଂଶ ଗ୍ରାମବାସୀ ଦାଦନ ଖତିବାକୁ ବାହାର ରାଜ୍ୟକୁ ଯିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୁଅନ୍ତି। ସରପଞ୍ଚ ଏହି ସମସ୍ୟା ଜାଣିବା ପରେ ଜମିକୁ କିପରି ପାଣି ଆସିପାରିବ ଏବଂ ବର୍ଷାଧାରା ଚାଷ ହେବ ସେହି ଚିନ୍ତା କରିଥିଲେ। ଗ୍ରାମଠାରୁ ପ୍ରାୟ ୨ କି.ମି. ଦୂରରେ ୨୦୦୦ ପାହାଡ଼କୁ ବାହାରିଥିବା ଦୁଇଟି ଝରଣା ପାଣି ବୋହିଯାଇ ନଷ୍ଟ ହେଉଥିବା ସେ ଜାଣିଥିଲେ। ଉକ୍ତ ପାଣି ଗ୍ରାମ ନିକଟକୁ ଆଣିବା ସହଜ ନ ଥିଲା। ପାହାଡ଼ରେ କେନାଲ ଖୋଳିବା ଅସମ୍ଭବ ଲାଗୁଥିଲା। ଏଥିପାଇଁ ଅନେକ ଶ୍ରମ ଓ ଅର୍ଥର ଆବଶ୍ୟକ ଥିଲା। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଦାଦନ ଖତିବାକୁ ବାହାରକୁ ଯାଇଥିବା ଗ୍ରାମର ଲୋକ କେନାଲ ଯୋଗୁ ଫେରିଆସି ଘରେ ବସିଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କୁ କାମ ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ସରକାର ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀ ଜାତୀୟ

ଗ୍ରାମୀଣ ନିଶ୍ଚିତ କର୍ମନିୟୁକ୍ତି ଯୋଜନା (ଏମିକିଏନିଆରକିଏସ୍) ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ଵ ଦେଲେ। ତେଣୁ ଜୋହନ ଏହି ସୁଯୋଗକୁ ହାତଛତା ନ କରି ଏମିକିଏନିଆରକିଏସ୍ରେ ଉକ୍ତ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ଗୋଷ୍ଠୀ ଉନ୍ନୟନ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ପ୍ରତ୍ୟାବ ଦେଲେ। ଏଥିପାଇଁ ୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହେଲା। ଜମିକୁ ପାଣି ମାଡିବ ଏବଂ ଚାଷ ହେବ ବୋଲି ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କୁ କାମ କରିବା ଲାଗି ଜୋହନ ବୁଝାଇଲେ। ଗ୍ରାମବାସୀ ବି ରୋଗଜୀର ପାଇଁ କାମ ଆରମ୍ଭ କଲେ। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ସରପଞ୍ଚ ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି, ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଲେ ଗ୍ରାମର ପ୍ରାୟ ୧୦୦ ଏକରକୁ ଅଧିକ ଜମିରେ ଜଳସେଚନ ହୋଇପାରିବ ଏବଂ ବର୍ଷା ସାରା ବିଭିନ୍ନ ଫସଲ କରିହେବ। ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କୁ ଆଉ ଦାଦନ ଖତିବାକୁ ରାଜ୍ୟ ବାହାରକୁ ଯିବାକୁ ପଡିବନି। ଝରଣା ପାଣିକୁ କେନାଲ ମାଧ୍ୟମରେ ଶୁଖିଲା ଜମିକୁ ଆଣିବା ପ୍ରୟାସ ଆମ୍ଭସତ୍ୟ ଦେଇଛି ବୋଲି ସରପଞ୍ଚ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

### ଏମିକିଏନିଆରକିଏସ୍ରେ ଅନିୟମିତତା ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଲା ଭାଜପା

**ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୨୮।୭(ଭୁବେ):** ଲକ୍ଷ୍ମୀନାଥ ସମୟରେ ପ୍ରସାସୀ ଶ୍ରମିକ ଓ ଗାଁର ଗରିବ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ପାଇଁ ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଓଡ଼ିଶାକୁ ଅଧିକ ମାତ୍ରାରେ ଟଙ୍କା ପଠାଇବା ସହ ମଜୁରି ମଧ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି। ଏହା ସହ ମୌସୁମୀ ସମୟରେ ଏମିକିଏନିଆରକିଏସ୍ କାମ ଜାରି ରଖିବା ପାଇଁ ନିୟମ କରିଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଦୁଃଖର ବିଷୟ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହାକୁ ପରିଚାଳନା କରିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ଫଳରେ ଶ୍ରମିକ କାମ ନ ପାଇ ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟକୁ ଯାଉଥିବା ଭାଜପା ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଗୋଲକ ମହାପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି। ଭାଜପା ରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଆୟୋଜିତ କେ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ଗୋଲକ କହିଛନ୍ତି, ଓଡ଼ିଶାରେ ଏମିକିଏନିଆରକିଏସ୍ କାମ କେସିବି, ଟ୍ରାକ୍ଟର, କଣ୍ଟ୍ରାକ୍ଟର, ବିକେଡି ନେତା ଓ କେତେଜଣ ଅସାଧୁ ଅଫିସର କରୁଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟରେ ଏମିକିଏନିଆରକିଏସ୍ କାମ କେସିବି, ଟ୍ରାକ୍ଟର, କଣ୍ଟ୍ରାକ୍ଟର ଓ ବିକେଡି ନେତାଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ କିମିତାରେ କାମ ବାଟବଣା ହୋଇଛି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ପଠାଉଥିବା ଅର୍ଥ ଗରିବଙ୍କ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚୁ ନାହିଁ। ତେଣୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏ ଦିଗରେ ତୁରନ୍ତ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରନ୍ତୁ ନଚେତ୍ ଭାଜପା ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରତି ବୁକ ଅଫିସ୍ ଆଗରେ ଆନ୍ଦୋଳନ କରାଯିବ ବୋଲି ଗୋଲକ ଚେତାବନା ଦେଇଛନ୍ତି।

## ବିଧାୟକ-ପୋଲିସ ମୁହାଁମୁହିଁ

ସମ୍ବଲପୁର, ୨୮।୭(ଭୁବେ)

କରୋନା କଟକଣା ଯୋଗୁ ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ସର୍ବସାଧାରଣଙ୍କ ପ୍ରବେଶ ଉପରେ ରୋକ୍ ଭାଗିଛି। ହେଲେ ମଙ୍ଗଳବାର ବିଧାୟକ ଜୟନାରାୟଣ ମିଶ୍ରଙ୍କ ନେତୃତ୍ଵରେ ଭାଜପା କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଧସାଇ ପଶିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ। ଫଳରେ ବିଭି ସମସ୍ତ ପାଇଁ ଅପ୍ରାପ୍ତିକର ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ସେଠାରେ ମୁତୟନ ପୋଲିସ ଫୋର୍ସ ସେମାନଙ୍କ ବାଟ ଓରାଇଥିଲେ। ଏହାକୁ ସହଜରେ ଗ୍ରହଣ କରି ପାରି ନ ଥିଲେ ବିଧାୟକ ମିଶ୍ର। ପୋଲିସ ମଧ୍ୟ ଭାଜପା କର୍ମକର୍ତ୍ତାଙ୍କୁ ଛାଡିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ନ ଥିଲା। ଦୁଇପକ୍ଷ ଚିତ୍ତରେ ଅଟକ ରହିଥିଲେ। ଫଳରେ ପୋଲିସ ଓ ବିଧାୟକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମୁହାଁମୁହିଁ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ଶେଷରେ ଭାଜପା କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଧସାଇ ପଶିବା ସହ ଏଡିଏମ୍ ଉପାକାଶ ରାଜକୁ ଭେଟି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଏହାକୁ ନେଇ ପୋଲିସ ବିଧାୟକ ମିଶ୍ର ଓ ରେଜିଷ୍ଟ୍ରାର ବିଧାୟକ ନାଉରୀ ନାଏକଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କରିଛି। କୋଭିଡ୍ ନିୟମକୁ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ଓ ପୋଲିସକୁ ବୁଦ୍ଧିବହାର କରିବା ନେଇ ପୋଲିସ ଏହି ମାମଲା ରୁଜୁ ହୋଇଛି। ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ଭାଜପା କର୍ମକର୍ତ୍ତା କହିଛନ୍ତି, କରୋନା ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଭାଜପା ସବୁ ସମୟରେ ପ୍ରଶାସନ ସହିତ ସହଯୋଗ କରିଆସୁଛି। ହେଲେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର କରୋନା ବାହାନକରି ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କୁ ଭଣ୍ଡାଇ ଚାଲିଛନ୍ତି। ଏବେ ଜିଲ୍ଲାର କୋଭିଡ୍ ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ କିଏ ଅଭାବ ରହୁଛି। ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା ଲାଗି ବିକଳ ସେବାକୁ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ ବୁକ୍ସ ପାଇବାର ଲାଗିଛି। ପଶ୍ଚିମ



ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଅଫିସ ପରିସରରେ ଏଡିଏମ୍ ସହ ବିଧାୟକ ଜୟନାରାୟଣ ମିଶ୍ର ଆଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି।

- ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଅଫିସକୁ ଧସାଇ ପଶିଲେ ଭାଜପା କର୍ମକର୍ତ୍ତା
- ୨ ବିଧାୟକଙ୍କ ନାମରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କଲା ପୋଲିସ
- କୋଭିଡ୍ ନିୟମ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ଓ ପୋଲିସକୁ ବୁଦ୍ଧିବହାରକୁ ନେଇ ମାମଲା

ଓଡ଼ିଶାବାସୀ ଉପଯୁକ୍ତ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ପାଇବାରେ ବଞ୍ଚିତ ହେଉଛନ୍ତି। କୋଭିଡ୍ ପରିଚାଳନାରେ ତାତ୍କାଳିନୀଙ୍କୁ ନିୟୋଜିତ କରିବା ଓ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ବଦଳି କରାଯାଇଛି। ହେଲେ ସେହି ସ୍ଥାନ ମୁରଖି କରାଯାଇ ନାହିଁ। ତେଣୁ ତାତ୍କାଳିନୀଗୁଡ଼ିକରେ ରହିବାକୁ ଭାଜପା ଚେଷ୍ଟା କରୁଛି। କରୋନା ଅଧିକାରୀ ନିୟମ ଭାଙ୍ଗିବା, ସରକାରୀ ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଗାଳିଗୁଳି କରିବାକୁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାଜପା ହୋଇଛି।

ବିଭିନ୍ନ ପକ୍ଷର, ରାଜ୍ୟ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ରବି ନାଏକ, ରାଜ୍ୟ ସମ୍ପାଦକ ସାମାଜିକ ଖଚେଳ, ଟଙ୍କାଧର ତ୍ରିପାଠୀ, ରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଦସ୍ୟ ଦେବେନ୍ଦ୍ର ମହାପାତ୍ର, ରାମଚନ୍ଦ୍ର ମେହେର ପ୍ରମୁଖ ଏହି ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ବିଧାୟକ ମିଶ୍ର କହିଛନ୍ତି, ଜଣେ ବିଧାୟକ ଲୋକନାୟକ ସମସ୍ୟା ନେଇ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଭେଟିବାର କୌଣସି ଅସୁବିଧା ନାହିଁ। ପୋଲିସ ଗେଟ୍ ସମ୍ମୁଖରେ ଆମକୁ ଅବକାଶ ଦା ଅଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ବିକେଡି ଜିଲ୍ଲା ସଭାପତି ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ଦାସ ଏକ ପ୍ରେସ୍ ବିବୃତିରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, କରୋନା କଟକଣା ସମୟରେ ଭାଜପା ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ସହ ଆଲୋଚନା କରି ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବା କଥା। ହେଲେ ଖବରରେ ରହିବାକୁ ଭାଜପା ଚେଷ୍ଟା କରୁଛି। କରୋନା କଟକଣା ନିୟମ ଭାଙ୍ଗିବା, ସରକାରୀ ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ଗାଳିଗୁଳି କରିବାକୁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାଜପା ହୋଇଛି।

## କୋରାପୁଟ ବିଶାଖା ବର୍ତ୍ତର ଜୋନାଲ କମିଟିର ଅତିଥି ଭାବେ

ମାଲକାନଗିରି, ୨୮।୭(ସ.ପ୍ର.)

### ମାଉବାଦୀଙ୍କ ଶହୀଦ ସପ୍ତାହ

ମାଉବାଦୀଙ୍କ ଶହୀଦ ସପ୍ତାହ ଜୁଲାଇ ୨୮ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଶହୀଦ ସ୍ତମ୍ଭଗୁଡ଼ିକୁ ମଙ୍ଗଳବାର ମାଉବାଦୀମାନେ ରଙ୍ଗ କରି ସଜାଇଛନ୍ତି। ବଳିକାମ ଦେଇଥିବା କମ୍ପୋଜିଟ୍ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଦେବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ପାଳିତ ହେଉଥିବା ଏହି ସପ୍ତାହର ପ୍ରଥମ ଦିବସରେ ସେମାନେ ଏକ ଅତିଥି ଭାବେ କରୁଛନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ର

ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଗ୍ରାମହସ୍ତ ନାମରେ ବିରତ ବର୍ଷରେ ଗରିଲା ଯୋଦ୍ଧାଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିଲେ। ଏବେ ଦୁଆ ରଖାଯାଉଛି କି ମାଉବାଦୀଙ୍କୁ ମୁକ୍ତପୋଛ କରିବାକୁ ଅପରେଶନ ସମାଧାନ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ତେବେ ପ୍ରତି ଗ୍ରାମରେ ଲୋକଙ୍କ ଜଳ ଜମି, ପୁଣିପତ ନୀତି ବିରୋଧରେ

ବିଦ୍ୟୁତ ଅଭିଯାନ କାରି ରହିବ ବୋଲି ମାଲକାନଗିରି କୋରାପୁଟ ବିଶାଖା ବର୍ତ୍ତର ଜୋନାଲ କମିଟି ସମ୍ପାଦକ ବେଣୁ ଭଦ୍ର ଅତିଥିରେ କହିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ସୁରକ୍ଷା ବାହିନୀ ମାଉବାଦୀ ବିରୋଧରେ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ଅପରେଶନ କରି ରଖୁଛି। ସାଧାରଣ ଲୋକେ ଭୟଭୀତ ନ ହୋଇ ସାଧାରଣ ଜୀବନଯାପନ କରିବାକୁ ପୋଲିସ ପକ୍ଷରୁ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯାଇଛି। ସାମାଜିକ ସିଲ୍ କୋମି ଅପରେଶନକୁ କୋରଦାର କରାଯାଇଛି।

## ଶକ୍ତି ଯୋଗାଣ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଆତ୍ମନିର୍ଭରଶୀଳ କରି: ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୨୮।୭(ଭୁବେ)

ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଯୋଗାଣ ନିଶ୍ଚିତ କରାଗଲେ ଶିଳ୍ପାନ୍ତରଣକୁ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଜିଣିବେ। ନିଜସ୍ଵ ପାଖର ପ୍ଲାଣ୍ଟରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ ଅପେକ୍ଷା ଏହା ସେମାନଙ୍କୁ ଅଧିକ ଶକ୍ତି ଓ ସୁବିଧାକରକ ହେବ। ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ନେବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେଉଥିବା ଶିଳ୍ପାନ୍ତରଣକୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ କୋଭିଡ୍ ପ୍ରଭାବ ଏବଂ ବର୍ତ୍ତମାନର ଆବଶ୍ୟକତା ଆଦି ବିଷୟରେ ସମାଜସେବୀ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ବର୍ତ୍ତମାନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୃଷ୍ଟି କରାଯାଇଥିବା ଭିଜିଲିଟିକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପଯୋଗ କରି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଯୋଗାଣର ମାନ ବୃଦ୍ଧି କରିବାକୁ ସେ ଓପିଟିସିଏଲ୍ ଏବଂ ବିତରକ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ କହିଛନ୍ତି, ଗୁଣାତ୍ମକ

କେ.ଭି. ସର୍ବେକ୍ଷଣ ସଂଖ୍ୟା ଯଥାକ୍ରମେ ୧୫୬ ଏବଂ ୯୧୯କୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଏକ୍ସଟ୍ ଲାଇଟ୍ ୧,୫୮,୪୫୫ କି.ମି. ଏବଂ ଏଲିକ୍ଟ୍ ଲାଇଟ୍ ୧,୮୪,୧୧୦ କି.ମି.କୁ ସମ୍ପ୍ରସାରଣ କରାଯାଇଛି। ଗ୍ରାହକଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୮୯ ଲକ୍ଷକୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି ବର୍ତ୍ତମାନ ଓଡ଼ିଶା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବଳକା ରାଜ୍ୟର ମାନ୍ୟତା ହାସଲ କରିଛି। ବାହାର ରାଜ୍ୟକୁ ବିକ୍ରି କରିବା ପାଇଁ ବାର୍ଷିକ ପ୍ରାୟ ୧୦୦୦ ମେଗାଓୟର୍ ବଳକା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଓଡ଼ିଶା ପାଖରେ ଅଛି। କୋଭିଡ୍ -୧୯ ଶର ଚାଲି ଓ କଳକାରୀ ଆଦି ସ୍ଥିତି ବିଷୟରେ ପ୍ରଚାର ଦେଇ କହିଛନ୍ତି, ରାଜ୍ୟରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରୋଜେକ୍ଟ ୧.୫ ଜିଗାଓୟର୍ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ ହେଉଛି। ସରକାରଙ୍କ ଲଗାତର ସାହାଯ୍ୟ ଫଳରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଭିଜିଲିଟିରେ ବ୍ୟାପକ ସମ୍ପ୍ରସାରଣ ହୋଇଛି। ରାଜ୍ୟରେ ଗ୍ରାହ ଏବଂ ୩୩/୧୧

ଯଥାକ୍ରମେ ଶତକଡା ୨୫ ଏବଂ ୧୨ ଭାଗ କମିଛି। ଚାହିଦା କମ୍ ଥିବାରୁ ଗ୍ରାହକଙ୍କର ରାଜସ୍ଵ କମିଥିବା ବେଳେ ପାଖାର ସଂଗ୍ରହ ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ଆସୁଥିବା ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବରେ ଦେବାକୁ ହେଉଛି। ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଏକ ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ମୌଳିକ ଆବଶ୍ୟକତା ହୋଇଥିବାରୁ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଆବଶ୍ୟକ ଆର୍ଥିକ ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି ଦେବା ପାଇଁ ଦୈନିକରେ ସ୍ଥିର ହୋଇଛି। ବିତରକ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ଚଳିତ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ନିଜ ବିଲ୍ ବସ୍ତନ ଏବଂ ଦେଇ ଆବାସରେ ଶତକଡା ୯୮ ଭାଗ ହାସଲ କରିବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ବିଶେଷତଃ ସାମୁଦାୟିକ ବୈଷୟିକ ଏବଂ ବ୍ୟବସାୟିକ (ଏଡିଏସ୍) କ୍ଷତି କମାଇବା ଉପରେ ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ଗୁରୁତ୍ଵରୋପ କରିଛନ୍ତି।











ସଂକ୍ଷେପରେ

ପାକିସ୍ତାନ ଦଳକୁ ଫେରିଲେ ଆଲାମା

କରାଚୀ, ୨୮୭ (ପି.ଟି.): ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ ଫାହୁମାନ୍ ଖାନ ୧୧ ବର୍ଷ ବୟସଧାରୀରେ ପାକିସ୍ତାନ ଟେଷ୍ଟ ଦଳକୁ ଫେରିଛନ୍ତି। ଇଂଲଣ୍ଡ ବିପକ୍ଷ ଆସିବା ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ ପାଇଁ ପାକିସ୍ତାନର ୨୦ ଜଣିଆ ଜୁନିୟର ଦଳ ମନୋନୀତ କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଦୁଇଜଣ ସେଣ୍ଟିମେଣ୍ଟାଲ ଖିନର ସ୍ଥାନ ପାଇଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟ କୋଚ୍ ତଥା ଚୟନକର୍ତ୍ତା ମିହବା ଉଲ୍ ହକ୍ କ୍ ଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଗଠିତ ସିଲକ୍ଟନ କମିଟି ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ ଇଫ୍ତାକର ଅହମଦ, ଖୁସ୍ ଦିଲ ଶାହା, ଫକୀର ଜମାଳ ଓ ହାଜର ଅଲିକୁ ନାତ ଦେଇଥିବାବେଳେ ଫାହୁମାନ୍ ସୁପିଓଗ ଦେଇଛି। ଏହି ନାମାବଳି ବ୍ୟାଟ୍ସମ୍ୟାନ ଶେଷ ଥର ୨୦୦୯ରେ ମୁଜିଲାଣ୍ଡରେ ୩ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ ଖେଳିଥିଲେ। ଚୟନକର୍ତ୍ତାମାନେ ଦୁଇ ଅଲରାଉଣ୍ଡ ଫର୍ମିଙ୍ଗ ଅଣୁପା ଓ ଶରୀର ଖାଲି ବ୍ୟତୀତ ଦୁଇ ସେଣ୍ଟିମେଣ୍ଟାଲ ଖିନର କାଶିଫ ଉର୍ତ୍ତ ଓ ଅଭିଷ୍ଟ ଯାସିର ଶାହାଙ୍କୁ ଦଳରେ ନେଇଛନ୍ତି।



ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ ଟ୍ରଫି ସହ ଇଂଲଣ୍ଡ ଆଧିନାୟକ କୋ ରୁର୍ତ୍ତ।

ଇଂଲଣ୍ଡ ସିରିଜ ବିଜୟୀ

ହୋଇଥିବାବେଳେ ଇଂଲଣ୍ଡରେ ଏହା ଜୈବ-ସୁରକ୍ଷିତ ପରିବେଶ ଏବଂ ବିନା ଦର୍ଶକରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ବିଦେଶରୁ ଆସିଥିବା ଖେଳାଳିମାନେ କ୍ୱାରାଣ୍ଟାଇନ୍ ଔପଚାରିକତା ପୂରଣ କରିବା, ଉଭୟ ଦଳର ଖେଳାଳିଙ୍କ ଦୋକିଡ୍ ଟେଷ୍ଟ, 'ଗ୍ଲୋବ୍ ଲାଇଫ୍ ଲାଇନ୍'ରୁ ସମର୍ଥନ ଜଣାଇ ମ୍ୟାଚ ପୂର୍ବରୁ ଆଣ୍ଡ୍ରୋଲେ ପକାଇ ଦିଆଯାଇ ଏହି ସିରିଜର ସୁରକ୍ଷା ଯତନା ଥିଲା। ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବାରେ ୫୦୦ ଉଇକେଟ ପୂରଣ କରିଥିବା ଷୁଆର୍ଟ ବ୍ରଡ୍ ଘୋଷଣା ଅର୍ଥ ଦି ମ୍ୟାଚ ଓ ଇଂଲଣ୍ଡର ଘୋଷଣା ଅର୍ଥ ଦି ସିରିଜ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆର ଘୋଷଣା ଅର୍ଥ ଦି ସିରିଜ ହୋଇଥିଲେ ରୋଷ୍ଟନ ଟେକ୍‌। ଦ୍ୱିତୀୟ ଇନିଂସରେ ୩୯୯ ରନ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ବ୍ୟାଟ୍ କରିଥିବା ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ୧୨୯ ରନରେ ଅଲଆଉଟ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା। ଜିଏ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ଓ ଷୁଆର୍ଟ ବ୍ରଡ୍ ଯାତକ ବୋଲି କରି

**ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ସ୍ତୋର**  
 ■ ଇଂଲଣ୍ଡ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ: ୩୨୯  
 ■ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ପ୍ରଥମ ଇନିଂସ: ୧୯୭  
 ■ ଇଂଲଣ୍ଡ ଦ୍ୱିତୀୟ ଇନିଂସ: ୨୨୭/୨ (ଘୋଷଣା)  
 ■ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ଦ୍ୱିତୀୟ ଇନିଂସ: ୧୨୯/ଅଲଆଉଟ(ଶାଲି ହୋପ୍-୩୧, ଜର୍ମେନ ଗ୍ଲୁକ୍‌ଭର୍-୨୩, ଶାମିରା ବ୍ରୁକ୍-୨୨, ଷୁଆର୍ଟ ବ୍ରଡ୍-୪/୩୭, ଜିଏ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍-୫/୫୦)।

ସଫଳତା ପାଇଥିବାବେଳେ ବ୍ରୁଡ୍ ୪ଟି ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ମ୍ୟାଚରେ ୧୦ ଉଇକେଟ ସଫଳତା ପାଇଥିବା ବ୍ରୁଡ୍ ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବାରେ ୫୦୦ ଉଇକେଟର ମାଇଲସ୍ଟୋନ୍ ମଧ୍ୟ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ କରିଥିଲେ। ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ପକ୍ଷରୁ ଶାଲି ହୋପ୍ ସର୍ବାଧିକ ୩୧, ଜର୍ମେନ ଗ୍ଲୁକ୍‌ଭର୍ ୨୩ ଓ ଶାମିରା ବ୍ରୁକ୍ ୨୨ ରନ କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ। ବର୍ଷା ଯୋଗୁ ଏକାଧିକଥର ମ୍ୟାଚ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ପରାଜୟକୁ ଏଡ଼ାଇପାରି ନ ଥିଲା। କୋଶିସ୍ ୩ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ ହାରିବାପରେ ସଫଳ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରି ବିଜୟ ହାସଲ କରିବା ଇଂଲଣ୍ଡ ପାଇଁ ଏହା ୫ମ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ। ୧୯୮୨-୮୩ ବର୍ଷର ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ୧୯୮୮ ବର୍ଷର ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ୨୦୦୦-୦୧ ବର୍ଷର ଶ୍ରୀଲଙ୍କା, ୨୦୦୭-୦୮ ବର୍ଷର ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ସିରିଜରେ ମଧ୍ୟ ଇଂଲଣ୍ଡ ଅନୁରୂପ ଭାବେ ସଫଳ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରି ସିରିଜ ଜିତିଥିଲା।

**କେଡେ ଟେଷ୍ଟରେ ୫୦୦ ଉଇକେଟ (ବଲ୍)**  
 ୮୭: ମୁଥୟା ମୁରଲୀଧରନ (୨୯୫୧୧)  
 ୧୦୫: ଅନିଲ କୁମ୍ଭଲେ (୩୨୨୫୯)  
 ୧୦୮: ଶେନ ପ୍ଲେନ (୩୦୨୦୦)  
 ୧୧୦: ରୁନ ମାକଗ୍ରା (୨୫୫୪୨)  
 ୧୨୯: କେପ୍ ଆଣ୍ଡରସନ (୨୮୧୫୦)  
 ୧୨୯: କର୍ନି ଆଲ୍ଡି (୨୮୩୩)  
 ୧୪୦: ଷୁଆର୍ଟ ବ୍ରଡ୍ (୨୮୪୩୦)

**୫୦୦ ଉଇକେଟ କ୍ଲବ୍ (୫୦୦ତମ ଉଇକେଟ)**  
 ୮୦୦: ମୁଥୟା ମୁରଲୀଧରନ (ଏମ୍. କାସ୍ତୁରୀ)  
 ୭୦୮: ଶେନ ପ୍ଲେନ (ଏସ୍. ଟିକରରେ)  
 ୬୯୯: ଅନିଲ କୁମ୍ଭଲେ (ଏସ୍. ହାମିଦ)  
 ୫୮୯: କେପ୍ ଆଣ୍ଡରସନ (କେ. ବ୍ରାଥୱେଟ୍)  
 ୫୬୩: ରୁନ ମାକଗ୍ରା (ଏମ୍. ଟ୍ରେଭିସ୍)  
 ୫୧୯: କର୍ନି ଆଲ୍ଡି (କେ. କାଲିସ୍)  
 ୫୦୦: ଷୁଆର୍ଟ ବ୍ରଡ୍ (କେ. ବ୍ରାଥୱେଟ୍)

**ବ୍ରଡ୍‌ଜ୍ ଉଇକେଟ**  
 ପ୍ରଥମ: ଚାମିନ୍ଦା ଭାସ୍  
 ୧୦୦ତମ: ପ୍ରଭାତ କରନାଥ  
 ୨୦୦ତମ: ମାଜିଦ୍‌ଲ୍ଲା ଲୁର୍  
 ୩୦୦ତମ: ଜିଏ ରୋଜର୍ସ  
 ୪୦୦ତମ: ଚମ୍ ଲାଥାନ  
 ୫୦୦ତମ: କ୍ରେଗ୍ ବ୍ରାଥୱେଟ୍

୫୦୦ ଟେଷ୍ଟ ଉଇକେଟ କ୍ଲବରେ ବ୍ରୁଡ୍

ମାଝେଶ୍ୱର, ୨୮୭: ଇଂଲଣ୍ଡ ଟୁଟ ବୋଲର ଷୁଆର୍ଟ ବ୍ରଡ୍ ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବାରେ ୫୦୦ ଉଇକେଟ କ୍ଲବରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ସ୍ଥାନୀୟ ଓଲ୍ଡ ଟ୍ରାପୋର୍ଟ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ତୃତୀୟ ଜିତିବା ଟେଷ୍ଟର ୫ମ ଦିବସରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ କ୍ରେଗ୍ ବ୍ରାଥୱେଟ୍ ଉଇକେଟ ହାସଲ କରି ସେ ଏହି ସୌଭାଗ୍ୟ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବାରେ ଇତିହାସରେ ୭ମ ଏବଂ ଇଂଲଣ୍ଡର ଦ୍ୱିତୀୟ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ପରାଜୟ କରିଛି। ଫଳରେ ୩ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜକୁ ୨-୧ରେ ଜିତି ଇଂଲଣ୍ଡ ଫିନାଲ ଟ୍ରଫି ବଜାୟ ରଖିଛି। ସାହାଯ୍ୟକର୍ତ୍ତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ଇଂଲଣ୍ଡ ସଫଳ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରି ମାଝେଶ୍ୱରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୨ଟି ଯାକ ଟେଷ୍ଟକୁ ଜିତିଛି। ସିରିଜ ଅନେକ କାରଣରୁ ସୁରକ୍ଷା ହୋଇଛି। କରୋନା ସଂକ୍ରମଣ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ଯୁଗରେ ଅନିଷ୍ଠିତର ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି

ସହାୟତା ନେଇଛନ୍ତି। ୫୦୦ ଉଇକେଟ କ୍ଲବରେ ଥିବା ଅନ୍ୟ ବୋଲରମାନେ ହେଲେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଶେନ ପ୍ଲେନ (୨୦୮ ଉଇକେଟ), ଭାରତର ଅନିଲ କୁମ୍ଭଲେ (୨୧୯), ଇଂଲଣ୍ଡର ଆଣ୍ଡରସନ (୫୮୯), ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ରୁନ ମାକଗ୍ରା (୫୬୩) ଏବଂ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆର କର୍ନି ଆଲ୍ଡି (୫୧୯)। ଅଧିକ ଟେଷ୍ଟ ଖେଳିଥିଲେ ହେଁ ବ୍ରୁଡ୍ ୨୮୪୩୦ ବଲ୍ ବୋଲି କରି ୫୦୦ ଉଇକେଟ ପୂରଣ କରିଛନ୍ତି। ଏହା ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବାରେ ତୃତୀୟ ବ୍ରୁଡ୍‌ର ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ ମାକଗ୍ରା ୨୫୫୪୨ ଓ ଆଣ୍ଡରସନ ୨୮୧୫୦ ବଲ୍ ବୋଲି କରି ଏହି ସଫଳତା ପାଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ୨୮୩୩, ମୁରଲୀଧରନ ୨୯୫୧୧, ଫ୍ଲେମିଙ୍ଗ୍ ୩୦୨୦୦ ଓ କୁମ୍ଭଲେ ୩୨୨୫୯ ବଲ୍‌ର ସହାୟତା ନେଇଛନ୍ତି।



୫୦୦ ଟେଷ୍ଟ ଉଇକେଟ ପୂରଣ ପରେ ବ୍ରୁଡ୍ ।

ଆୟର୍ଲାଣ୍ଡ ଦଳ ଘୋଷିତ

ସାହାଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା, ୨୮୭ (ପି.ଟି.): ଟୁର୍କୋର ଏକାଦଶୀରେ ଆୟର୍ଲାଣ୍ଡ ଇଂଲଣ୍ଡ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଦଳିଆ ସିରିଜ ଆରମ୍ଭ ହେବା ଓପନିଂ ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ ଆୟର୍ଲାଣ୍ଡ ୧୪ ଜଣିଆ ଦଳ ଘୋଷଣା କରିଛି। ଅଲରାଉଣ୍ଡର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ କାମ୍ପାନୀକୁ ଦଳରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। ଟୁର୍କୋ ଦଳରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଲେ ଏହା ତାଙ୍କର ପ୍ରଥମ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପଦାର୍ପଣ ହେବ। ଆଣ୍ଡ୍ରା ବାଲ୍‌ବିର୍ଟେନଙ୍କର ଅଧିନାୟକତ୍ୱ କରିବେ। ପଲ୍ ଷ୍ଟୁଲି ତାଙ୍କ ଡେବ୍ୟୁ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟକରିବେ। ୨୧ବର୍ଷୀୟ କାମ୍ପାନ ହେଉଛନ୍ତି ଜଣେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଜନ୍ମିତ ଜିନିଟ୍ସ। କୋଲିଫ୍-୧୯ ପୂର୍ବରୁ ଫେବୃୟାରୀରେ ନାମିଆ ବିପକ୍ଷ ଏକ ଡି୨୦ ସିରିଜରେ ସେ ଆୟର୍ଲାଣ୍ଡ ଡେବ୍ୟୁ କରିଥିଲେ।

କରୋନା ଭାଇରସ୍ ସଂକ୍ରମଣ ଜନିତ ବ୍ରେକ୍ ପରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବା ସିରିଜରେ ବିଜୟୀ ହୋଇଛି ଇଂଲଣ୍ଡ। ସ୍ଥାନୀୟ ଓଲ୍ଡ ଟ୍ରାପୋର୍ଟ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ତୃତୀୟ ତଥା ଅନ୍ତିମ ଜିତିବା ଟେଷ୍ଟରେ ଘୋଷଣା ଦଳ ୨୬୯ ରନରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଫଳରେ ୩ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜକୁ ୨-୧ରେ ଜିତି ଇଂଲଣ୍ଡ ଫିନାଲ ଟ୍ରଫି ବଜାୟ ରଖିଛି। ସାହାଯ୍ୟକର୍ତ୍ତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ଇଂଲଣ୍ଡ ସଫଳ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରି ମାଝେଶ୍ୱରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୨ଟି ଯାକ ଟେଷ୍ଟକୁ ଜିତିଛି। ସିରିଜ ଅନେକ କାରଣରୁ ସୁରକ୍ଷା ହୋଇଛି। କରୋନା ସଂକ୍ରମଣ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ଯୁଗରେ ଅନିଷ୍ଠିତର ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି

ଆଇପିଏଲ୍ ଗଭର୍ନିଂ କାଉନ୍ସିଲ୍ ବୈଠକ ୨ରେ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮୭ (ପି.ଟି.): ଆଇପିଏଲ୍ ୨ ତାରିଖରେ ହାଇଡ୍ରୋପୋଲିଟିକ୍ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଆଇପିଏଲ୍) ଗଭର୍ନିଂ କାଉନ୍ସିଲ୍‌ରେ ବୈଠକ ବସିବ। ଚଳିତ ବର୍ଷ ଯୁନାୟଟେଡ୍ ଆରଏ ଏନିରେଟ୍ (ୟୁଏଏ) ଆଇପିଏଲ୍ ଆୟୋଜନ ହେବା ସ୍ଥିର ହୋଇଛି। ଏହି ବୈଠକରେ ଆଇପିଏଲ୍ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟକୁ ଅନ୍ତିମ ରୂପ ଦିଆଯିବ ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେବ। ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀ ସମେତ ଆୟୋଜନ ନେଇ ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପକୁ ଏହି ବୈଠକରେ ଅନ୍ତିମ ରୂପ ଦିଆଯିବ। କୋଭିଡ୍-୧୯ ମାହାମାରୀ କାରଣରୁ ଆଇପିଏଲ୍‌କୁ ଭାରତ ବାହାରେ ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଛି। ଯୁଏଏରେ ଆଇପିଏଲ୍ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୧୯ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ନଭେମ୍ବର ୮ ତାରିଖରେ ଶେଷ ହେବ। ଗଭର୍ନିଂ କାଉନ୍ସିଲ୍ ବୈଠକ ୨ ତାରିଖରେ ଆୟୋଜନ



ହେବ ବୋଲି ଆଇପିଏଲ୍ ଟେୟାରମାନ ବ୍ରିଜେଶ୍ ପଟେଲ୍ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ବୈଠକରେ ୮ଟି ଯାକ ପ୍ରାଧିକାର ଆଇପିଏଲ୍ ସଂଗ୍ରହରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିବରଣୀ ପାଇପାରିବେ ବୋଲି ଭାରତୀୟ ଜିତିବା ଦଳ ଗୋଷ୍ଠି ଗଠନ (ବିସିଆଇ) ଆଇପିଏଲ୍‌କୁ ଭାରତ ବାହାରେ ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଛି। ଯୁଏଏରେ ଆଇପିଏଲ୍ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୧୯ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ନଭେମ୍ବର ୮ ତାରିଖରେ ଶେଷ ହେବ। ଗଭର୍ନିଂ କାଉନ୍ସିଲ୍ ବୈଠକ ୨ ତାରିଖରେ ଆୟୋଜନ

ସମେତ ଗୋଭର୍ନିଂ କାଉନ୍ସିଲ୍ ଆଧିକାରୀ ଓ ଜିତିବା ଦଳ ସହ ସମ୍ପର୍କ ରଖିଥିବା ଅନ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ଯୋଗ ଦେବେ। ଉଲ୍ଲେଖଯାଉ ଯେ, ଗାଲ୍‌ଲି ଓ ଶାହାଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟକାଳ ଶେଷ ହୋଇଛି। ବହୁ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ଜର୍ଜ୍‌ସ୍ ଆର.ଏନ୍. ଲୋଥା କମିଟି ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁଯାୟୀ କୁଲିଂ ଅର୍ଥ ପରିଚାଳନା ରିହାତି ନେଇ ଉଭୟ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ଆବେଦନ କରିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟ ୧୭ ତାରିଖରୁ ଏ ନେଇ ଶୁଣାଣି କରି ଆରମ୍ଭ ହେବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି। ଏଥର ଆଇପିଏଲ୍‌ରେ କମ୍ ସଂଖ୍ୟକ ଡକ୍ଟର ହେବାର ରହିବ। ଅର୍ଥାତ୍ କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀରେ ଗୋଟିଏ ଦିନରେ ଟୁର୍କି ଫଳରେ ରହିବାର ସମ୍ଭାବନା କମ୍ ରହିବ। ଫଳରେ ବ୍ରଡ୍‌କାଷ୍ଟରମାନେ ଲାଭବାନ ହେବେ। ଦର୍ଶକଙ୍କ ଅନୁପସ୍ଥିତିରେ ଜୈବ ସୁରକ୍ଷିତ ପରିବେଶରେ ମ୍ୟାଚ୍ ଆୟୋଜନ ହେଇଥିବାରୁ ପ୍ରାଧିକାରକୁ ଯିବ ସହିବେ।

ସ୍ଥାନ ବଜାୟ ରଖିଲେ କୋହଲି, ରୋହିତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮୭ (ପି.ଟି.): ଭାରତ ଅଧିନାୟକ ବିରାଟ କୋହଲି ଏବଂ ତାଙ୍କ ଡେବ୍ୟୁ ରୋହିତ ଶର୍ମା ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଆଇପିଏଲ୍ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଦଳିଆ ଜିତିବା ଟେଷ୍ଟର ୫ମ ଦିବସରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ କ୍ରେଗ୍ ବ୍ରାଥୱେଟ୍ ଉଇକେଟ ହାସଲ କରି ସେ ଏହି ସୌଭାଗ୍ୟ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବାରେ ଇତିହାସରେ ୭ମ ଏବଂ ଇଂଲଣ୍ଡର ଦ୍ୱିତୀୟ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ପରାଜୟ କରିଛି। ଫଳରେ ୩ ମ୍ୟାଚ ବିଶିଷ୍ଟ ସିରିଜକୁ ୨-୧ରେ ଜିତି ଇଂଲଣ୍ଡ ଫିନାଲ ଟ୍ରଫି ବଜାୟ ରଖିଛି। ସାହାଯ୍ୟକର୍ତ୍ତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ଇଂଲଣ୍ଡ ସଫଳ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରି ମାଝେଶ୍ୱରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୨ଟି ଯାକ ଟେଷ୍ଟକୁ ଜିତିଛି। ସିରିଜ ଅନେକ କାରଣରୁ ସୁରକ୍ଷା ହୋଇଛି। କରୋନା ସଂକ୍ରମଣ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ଯୁଗରେ ଅନିଷ୍ଠିତର ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି

ସହାୟତା ନେଇଛନ୍ତି। ୫୦୦ ଉଇକେଟ କ୍ଲବରେ ଥିବା ଅନ୍ୟ ବୋଲରମାନେ ହେଲେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଶେନ ପ୍ଲେନ (୨୦୮ ଉଇକେଟ), ଭାରତର ଅନିଲ କୁମ୍ଭଲେ (୨୧୯), ଇଂଲଣ୍ଡର ଆଣ୍ଡରସନ (୫୮୯), ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ରୁନ ମାକଗ୍ରା (୫୬୩) ଏବଂ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଇଣ୍ଡିଆର କର୍ନି ଆଲ୍ଡି (୫୧୯)। ଅଧିକ ଟେଷ୍ଟ ଖେଳିଥିଲେ ହେଁ ବ୍ରୁଡ୍ ୨୮୪୩୦ ବଲ୍ ବୋଲି କରି ୫୦୦ ଉଇକେଟ ପୂରଣ କରିଛନ୍ତି। ଏହା ଟେଷ୍ଟ ଜିତିବାରେ ତୃତୀୟ ବ୍ରୁଡ୍‌ର ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ ମାକଗ୍ରା ୨୫୫୪୨ ଓ ଆଣ୍ଡରସନ ୨୮୧୫୦ ବଲ୍ ବୋଲି କରି ଏହି ସଫଳତା ପାଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଫ୍ରେଣ୍ଡ୍ ୨୮୩୩, ମୁରଲୀଧରନ ୨୯୫୧୧, ଫ୍ଲେମିଙ୍ଗ୍ ୩୦୨୦୦ ଓ କୁମ୍ଭଲେ ୩୨୨୫୯ ବଲ୍‌ର ସହାୟତା ନେଇଛନ୍ତି।

**ଯାଦୁ, କାନ୍ଧୁ, କୁଣ୍ଡିଆ**  
 ପାଇଁ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ମଳମ  
**ଇର୍‌କୁ**  
 ଆୟୁର୍ବେଦିକ ମଳମ  
 • ପ୍ରକାବ ପ୍ରଥମ ଦିନରୁ  
 • ଚିତା ନୁହେଁ, ଦାଗ ଲାଗେ ନାହିଁ

କୁସୁକୁଛି ପ୍ରତିବାଦର ସ୍ୱର

କଟକ ଅଧିକ, ୨୮୭: ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲକୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଆସିଥିବା ଏକ ଟିଡିକୁ ନେଇ ପ୍ରତିବାଦର ସ୍ୱର କୁସୁକୁଛିରେ ଲାଗିଛି। ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲରେ ରହୁଥିବା ୧୬ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ବୟସ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯାଇ ପାରେ ବୋଲି ଆଶଙ୍କା କରି ଏବେ ବିଭିନ୍ନ ଜ୍ରାଡ଼ା ସଂଘ ଏକକୂଟ ହେଉଛନ୍ତି। ପଶ୍ଚିମାଞ୍ଚଳ ଜ୍ରାଡ଼ା ସଂଘଗୁଡ଼ିକ ଏ ନେଇ ବାରମ୍ବାର ବୈଠକ ଡାକିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟର ଅନ୍ୟ ଜ୍ରାଡ଼ା ସଂଘ ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଯୋଗ୍ୟ, ଗତ ଜୁନ ୧୮ରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଜ୍ରାଡ଼ା ଓ ଯୁବ ସେବା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ସମସ୍ତ ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲକୁ ଟିଡି (ନ-ଏସ୍‌ୱାଲ୍‌ଏସ୍-ଏସ୍‌ଏ-୨୨-୨୦୨୦) କରାଯାଇଥିଲା। ଟିଡିରେ ଉଲ୍ଲେଖ ରହିଥିଲା ଯେ, ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲଗୁଡ଼ିକୁ ନବୀକରଣ କରାଯିବ। ହଷ୍ଟେଲରେ ରହୁଥିବା ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ମଧ୍ୟରୁ କେତେଜଣ ୧୦ମ ଶ୍ରେଣୀ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଛନ୍ତି କିମ୍ବା ଚଳିତବର୍ଷ ୧୦ମ ପରୀକ୍ଷା ଦେଇଥିଲେ, ସେମାନଙ୍କ ଡାକିଲା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ରହିଥିଲା। କିଛି ବିଶିଷ୍ଟ ଜ୍ରାଡ଼ା ଅଧିକାରୀ ନିଜ ନାମ ଗୋପନ ରଖି କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଉପାଧ୍ୟାୟ ଆୟୋଜନ ପ୍ରତିଭାକୁ ବଳି ଦେବା ଭଳି ହେବ।



ଆଶୀର୍ବାଦ ଦେହେରା ପ୍ରବୋଧ ଚିକା ପ୍ରତାପ ଶତପଥୀ

୧୬ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ବୟସ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ବାଦ୍ ଦେବା ପାଇଁ ଯୋଜନା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହି ବୟସରେ ହିଁ ଖେଳାଳିମାନେ ଅଧିକ ପରିଶ୍ରମ କରିବେ ଓ କାର୍ଯ୍ୟ କିମ୍ବା ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପ୍ରସାର ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ ଖେଳିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୁଅନ୍ତି। ୧୬ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ବୟସ ଖେଳାଳିମାନେ ଦେଖିବେ ଅର୍ଥ-ସୁବିଧାନୁହୀନ ରୁହନ୍ତି। ଏମାନଙ୍କୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯିବା ଅର୍ଥ ସେହି ଅର୍ଥ-ସୁବିଧାନୁହୀନ ବନ୍ଦ କରିବା। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଏହି ଟିଡିକୁ ନେଇ ପ୍ରତିବାଦ ତୀବ୍ର ହେବାର ଲାଗିଲାଣି।

**ସରକାରଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା ହେବ**  
 ଆମେ ମଧ୍ୟ ସମାନ ଖବର ପାଇଛୁ। ୧୬ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ବୟସ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲକୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯାଇ ପାରେ ବୋଲି ଶୁଣିବାକୁ ମିଳିଛି। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଏହି ଟିଡି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଲେ ଜ୍ରାଡ଼ାଗଣର ପାଇଁ ହେବ। ଏହା ଜ୍ରାଡ଼ାଗଣ ପାଇଁ ଅନାୟାସ ହେବ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ, ଜ୍ରାଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀ, କେନ୍ଦ୍ର ଜ୍ରାଡ଼ାମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିକଟରୁ ଆମେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ ଟିଡି ଲେଖୁଛୁ। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସହ ଏ ନେଇ ଆଲୋଚନା ମଧ୍ୟ କରାଯିବ।

— ଆଶୀର୍ବାଦ ଦେହେରା, ସମ୍ପାଦକ, ଓଡ଼ିଶା ଆଧିକାରକ ଆସୋସିଏଶନ

**ଜ୍ରାଡ଼ା ମୂଲ୍ୟୁଆ ଭୁଗୁଣ୍ଡିଯିବ**  
 ଦଳ ଗଠନ କରିବା ଯାଉଛି ଜ୍ରାଡ଼ା ସଂଘର। ଖେଳାଳିଙ୍କ ଭବିଷ୍ୟତ ପ୍ରତି ଜ୍ରାଡ଼ା ସଂଘ ରୁଚିକ ବେଶୀ ଯତ୍ନବାନ। ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସରକାର ଜ୍ରାଡ଼ା ସଂଘଗୁଡ଼ିକ ସହିତ କୌଣସି ଆଲୋଚନା କରି ନାହାନ୍ତି। ୧୬ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ବୟସ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯିବ

ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲକୁ ଟିଡି ପ୍ରସଙ୍ଗ

ବୋଲି ମଧ୍ୟ ଏଯାବତ୍ ସ୍ପଷ୍ଟ କରିନାହାନ୍ତି। ମାତ୍ର ଯଦି ଏଭଳି ହୁଏ, ତାହେଲେ ଜ୍ରାଡ଼ାଗଣ ମୁକ୍ତ ହେବେ। ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲ ବିନା କୌଣସି ଖେଳାଳି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପ୍ରସାର ଯାଇ ପାରନାହିଁ। ଆଶଙ୍କା ତଥା ପ୍ରାଧିକାରୀ ପ୍ରସଙ୍ଗ ସତ ହେଲେ, ଭାରତ ଜ୍ରାଡ଼ା ମାନଚିତ୍ର ଓଡ଼ିଶାର ନାଁ ନିର୍ମୂଳ ହୋଇଯିବ। — ପ୍ରତାପ ଶତପଥୀ, ସମ୍ପାଦକ, ହକ୍ ଓଡ଼ିଶା

**ଖେଳାଳିଙ୍କ କ୍ୟାରିୟର ନଷ୍ଟ ନ ହେଉ**  
 ଜଣେ ଖେଳାଳି ସଫଳ ହେବା ପାଇଁ କେତେ ବୟସ ଦରକାର ତାହାର କୌଣସି ମାପଦାଣ୍ଡ ନାହିଁ। ୧୫-୧୬ ବର୍ଷ ପରେ ହିଁ ଖେଳାଳିମାନେ ସଫଳ ହେବାର ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖନ୍ତି। ନିଜ ପାଠପଢ଼ାକୁ ନ ଚାହିଁ ଜଣେ ଜ୍ରାଡ଼ାଗଣ ଷୋର୍ଟ୍ ହଷ୍ଟେଲରେ ଭର୍ତ୍ତି ହୁଏ। ଏହି ବୟସରେ ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ନିରୁତ୍ସାହିତ କଲେ ସେମାନଙ୍କ କ୍ୟାରିୟର ନଷ୍ଟ ହୋଇଯିବ। ଏହି ଘଟଣା ଏବେ ଆଲୋଚନାର ବିଷୟ। ଆଶଙ୍କା ଯଦି ସତ ପ୍ରମାଣିତ ହୁଏ, ତାହେଲେ ନିନ୍ଦାମୟ। ରାଜ୍ୟ ଜ୍ରାଡ଼ା ପାଇଁ ଦୃଷ୍ଟି ଆସାଇ। ଖେଳାଳିଙ୍କ କ୍ୟାରିୟର କିପରି ନଷ୍ଟ ନ ହେବ, ସେଥିପ୍ରତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଯତ୍ନବାନ ହୁଅନ୍ତୁ। — ପ୍ରବୋଧ ଚିକା, ପୂର୍ବତନ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ହକ୍ ଖେଳାଳି

**100% Ayurvedic**  
**ଇମ୍ୟୁନିଟି ପାଓ୍ୱାର ବଜ୍ରାକୁ ଏବଂ ଶରୀରକୁ ରୋଗରୁ ରକ୍ଷା କରନ୍ତୁ**  
**‘ତୁଳସୀ ମନ୍ତ୍ରା’ ତୁଳସୀ ତ୍ରୟ ଆପଣାନ୍ତୁ**  
**5 ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ତୁଳସୀ ତୁଳସୀର ଅର୍ଚ୍ଚ**

ବିଷ୍ଣୁ ତୁଳସୀ : ଆକାଶ୍ୟ ତୁଳସୀ ଶରୀରରେ ଇମ୍ୟୁନିଟି ବଜ୍ରାବଳୀ ପାଇଁ ବର୍ଷିତ ।  
 ବଶ ତୁଳସୀ : ଶାରୀରିକ ଦୂର୍ବଳତା, ଶାସ୍ତ୍ର ଦୂର୍ବଳତା ପାଇଁ ବର୍ଷିତ ।  
 ରାମ ତୁଳସୀ : ଆଶି-ବ୍ୟାକୃତିଆଳ ଅପେ, ପୁସ୍ତୁସ୍ ରୋଗ, ଆକ୍ଷୀକ୍ଷା ପାଇଁ ବର୍ଷିତ ।  
 କୃଷ୍ଣ ତୁଳସୀ : ହୃଦୟ, ରକ୍ତଗତ, ରକ୍ତ ସଫା ଓ ରୋଗ ପ୍ରତିରୋଧକ କ୍ଷମତା ପାଇଁ ବର୍ଷିତ ।  
 ଶୁକ୍ଳ ତୁଳସୀ : ଇମ୍ୟୁନିଟି ବଜ୍ରାବଳୀ, ସର୍ବ-ଅଣୁ, ଶାସ୍ତ୍ର ଓ ହୃଦା ଇତ୍ୟାଦି ପାଇଁ ବର୍ଷିତ ।

ତୁଳସୀକୁ ‘କର୍ତ୍ତି-ଦୁର୍ଗିର ରାଣୀ’ ଓ ‘କାବନ ପାଇଁ ଅମୃତ’ ବିବେଚନା କରାଯାଏ । ଏହାକୁ ଧାନରେ ରଖି ଦିବା ହର୍ବାଲି କେୟାର ବଜ୍ରାକୁ ଆଶିଷ୍ଟି ‘ତୁଳସୀ ମନ୍ତ୍ରା’ ତୁଳସୀ ତ୍ରୟ, ଯେଉଁଥିରେ 5 ପ୍ରକାର ତୁଳସୀ ଅର୍ଚ୍ଚ ନିଶ୍ଚୟ ରହିଛି । ‘ତୁଳସୀ ମନ୍ତ୍ରା’ ତୁଳସୀ ତ୍ରୟ ଶରୀରର ରୋଗ ପ୍ରତିରୋଧକ କ୍ଷମତାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିଥାଏ, ସର୍ବ, ରୁଡ୍ ପ୍ରସ୍ତର, କୋଲେଷ୍ଟରଲ୍, ଅଣ୍ଡା, କାଶି, ଲିଭର ଓ ସଂକ୍ରମଣ ଭଳି ରୋଗ ଉପରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବାରେ ସହାୟତା କରିଥାଏ ।

କରୁନା ସୂଚନା ଏକା ସପ୍ତମ ନାମ, ପ୍ୟାକିଂ, ବିଜ୍ଞାପନ ଇତ୍ୟାଦିକୁ ସାବଧାନ ଭାବେ ହିଁ ଦେଖନ୍ତୁ ନାହିଁ ଏବଂ ସର୍ବୋତ୍ତମ ‘ତୁଳସୀ ମନ୍ତ୍ରା’ ହିଁ କିଶାକୁ।

Orissa S.A. : Orissa DND Distributor (Cuttack): 2308926, 2308900, 637113025, Angul: 232710, 231021, 233578, 9861121114, 9439138737, Aska: 9437424001, 272476, Balasore: 9040605196, 9894226824, 266871, 943774792, 264594, 9437296765, 260025, 260611, 263459, Baram: 229249, 9937581982, 229266, Baripada: 227283, Bargarh: 246906, 231319, 9437344300, 977189794, 9093836557, 233089, 230244, Bargarh: 9437320423, 9851382556, 9438250003, 9437186717, 257155, 9437320602, Bhubaneswar (Khurda): 9437429268, Bhubaneswar: 9437438256, 9438430070, 9437082015, 225608, 2250732, 8093328828, 2250789, 9437114236, 9438643040, 2250815, 2250741, Bhubaneswar: 9437151761, 9040193860, 325007, Bhubaneswar: 233203, Bhubaneswar: 2530442, 9861289000, 9937070886, 2531215, 9437353502, 2530804, 9853451234, 2303977, 9437589374, 2536051, 9040057896, 9437307031, 2532184, 2507586, Bolangir: 9437093264, 233055, 9437210750, 236303, Boudh: 9437154867, Cuttack: 9437247237, 9861102904, 2526335, 6548643, 9583910000, 230891